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INTRODUCCION

La computadora es una herramienta en el procesamiento y almacenamiento de
informacién y su principal aportacitn es la de realizar secuencias de
operaciones en forma rapida y precisa, lo que no logramos si las

realizames manualmente.

Para utilizar las computadoras necesjitamos de un conjunto de programas
como intermedios entre ellas y el usuario, dentro de estos tenemos una
gran diversidad de prop6sito general tales como hojas electrénicas,
procesadores de texto, bases de datos, etc..

Ademds de los programas de proposito general tenemos  algunas
desarrollados para aplicaciones espec{ficas, tal es el caso del programa
desarrnollado para este trabajo de tesis.

Dentro de la Licenctatura en Planificacién para el Desarrollo
Agropecuario es importante contar con un programa de computo que
intraduzea al alumno en el manejo de la computadora y que a su vez lo

apoye en la realizacién de tareas especificas a esta licenciatura.

£l 4rea donde un programa de computo es de gran utilidad es el 4rea de
ecanomia y finanzas, ya <que es en esta en donde por su naturaleza
requiere de un mayor nGmerc de operaciones matemdticas y manejo de
informacién las materias que cumplen estas caracteristicas sont
matem&ticas t y 11, anilisis {inantiern, estadistica y desarrollo
regional en donde al contar con un programa que sea un apoyo en estas
asignaturas puede aumentar la calidad y cantidad de {infarmacion,
brindando la posibilidad de atacer problemas de mayor complejidad.



«'Esren esta dresa en la que se basé el desarrolloc del programa por
_considerar - que eh esta se encuentran las bases de cualquier estudio
dentro de la carrera, debido a que aporta los conocimientos que sirven de
fundamento a la formacién del planificador dentro de su actividad como
estudiante y dentro de su campo de trabajo.

La estructura del presente trabajo es la siguiente:

En el capitulo 1 Algebra de matrices, se desarrolla el concepto de
matriz, el orden de una matriz, notacién matricial, y las operacianes
basicas da matrices: suma, multiplicacién inversién de matrices, como
base para resolver problemas tales comoj resolucién de ecuaciones
lineales por el método de Bauss-Jordan y de maximizacién y minimizacién
por el método simplex.

En el caritule 2 se desarrollan los conceptos bdsicos da estadistica
descriptiva tales como media, mediana, moda, desviacién estandar,
varianza, regresién lineal simple y su correspondiente coeficiente de

determinacién.

El capitulo 3 estudia los conceptos basicos para realizar el balance
general, el estado de resultadas, asf{ como las razones financieras de
liquidez, solvencia, estabilidad y rentabilidad financiera, todo

enmarcado en relacién al andlisis financiero.

El capitulo 4 tiene comc +finalidad la captura y manejo de informacitn
para la realizacién de un diagnéstico regional y se basa en los apunies
de la metodologia proporcicnada por el profesor Adolfo Sanchez Almanza
denominada “Guia wmetodolégica para la elaboracitn de un diagnbstico
reégional", misma que se impartié a los alumnos de la cuarta generacibn.
En esta se destacan los temas:s Caracteristicas generales de la regibn;



Aspectos fisico-geograficos; Aspectos demograficos; Actividades
'econOmi:am y Principales indices econémicos.

El capitule 5. Programa de computo es por asi decirlo, un instructivo
para utilizar de forma adecuada el programa de computo PDA, este capitulo
esta compuesto por los siguientes médulos: Modulo 1. Algebra matricialj
Modulo 2. Estadistica basica; Modulo 3. Andlisis financiero; y Modulo 4.
Diagnéstico regional.

El objetivo del capitulo 1 al 4 ademis de ser el sustento teérico del
programa de computo sirve para unificar los tdrminos que seirdn utilizados
en el programa de cumpixtu, esto es con el fin de que el posible usuario
del programa no se encuentre con términos extraros y conozca a que 32
refiere y que operaciones se realizan en cada opci6n del menc principal
asi como las formulas que se emplean. En caso que exista interés en el
desarrollo matem&tico de alguno de los temas, €@ racomienda econsultar la

bibliografia, que se encuentra al final de este trabaja.



OBJETIVO

Realizar un programa de computo autoejecutable que apoye al estudiante de
l1a Licenciatura en Planificacidn para el desarrollo Agropacuario en el
&rea econdmico-financiera de forma que sea Gtil dentro del . proceso
enseranza aprendizaje, del mismo.

ASPECTOS METODOLOBICOS

El desarrollo de un programa de computo comprende varias estapas. La
primera tonsidera la definicién de un problema. En- dste case es el
elaborar un programa de ccmputn‘ que ademds de introducir a los alumnas
de la Lic, en Planificacién para el Desarrollo Agropecuario al usc de las
computadoras, 1os appye en la realizacién de -tareas que por sus
caracteristicas requieran de ellas.

La segunda etapa, es la de determinar los temas que se van a programar,
en este caso son agquellos gque dentro del &rea econtmica-financiera,
requieran de un mayor nGmero de calculos matemiticos o de un importante
manejo de informacién, tales como algebra matricial, estadistica,

analisis financiero y el diagn6stico regional.

LLa tercer etapa es la eleccién de un lenguaje de programacién. Para
realizar un programa necesitamos utilizar un  lenguaje de programacién en

este caso  "Turbo C", 1la ventaja de esté es que crea archivos auto-

Vs prograsas de comuto son el mdio indispensable para el manejo de 13 cosputadora ya que estos estin
{ormados por fnstrucciones que indican a estas las operaciones que debe realizar, estas instrucciones son proporcionads
por sedio de tn Imguaje de prograsacibn entendible por 1a cosputadors, los lenquiies son el enlace entre los vsuarios ¥
las cosputadoras,



ejecutables, lo cuil quiere decir que una vez que se haya cargado el
"gistema operativo M5-DOS, solo necesita teclear el nombre del programa en
este cazo PDA para que corra el programa en la computadora.

La cuarta etapa consiste en hacer una descripcién de los aspectos
teéricos los cudles son la base de los programas a desarrollar dentro del
programa y forman los capitulos 1 a 4. El siguiente paso es dividir los
temas en modulas cuyas partes deben ser diferanciadas para ser
analizadas y programadas en forma independiente con el fin de ejecutar y
realizar prueghas parciales de cada funcién antes de hacerlo con el
programa en conjunto, "los médulos desarrcllados son los que componen el

:apitulo's.

Una vez que se tiene reunida la informacién necesaria para el programna y
que se dcfini6 cada uno de las funciones que se requieren, empieza la
fase de codificacién dei programa en el lenguaje electo.

Hecha la codificacién de todas las funciones se realizaran las
correcciones necesarias para proceder a probar el programa en su

conjunto.

Un programa de computo debe tener sustento teérico, para lo cudl se
requiere de bibliograff{a referente a cada uno de los temas desarrollados
en el aismo, dicha biblisgraf{a seleccionada para este caso es comGn para
los estudiantes de la licenciatura, y se presenta al final. En cuanto al
diagnéstico regional como ya se mencioné se utilizé el documento "Gufa
metodolbgica para la elaboraci6n de un diagnbstico regional", y es el
sustento del modulo Diagnéstico regional,



1. ALGEBRA MATRICIAL.

Las matrices forman un ndmero infinito de elementos, a través de las
cudles es posible desarrollar una serie de operaciones. Las due se
estudian en este capitulo son la suma, 1a multiplicacién y la inversién
de matrices, como base para desarrollar posteriormente sistemas de

ecuaciones simultdneas y sistemas de optimizacién,

“lna matriz es un conjunto de nameros ordenados
espacialnente” ejemplo:

-
L)
s
-
s
_— |

>
.
D »
s =
ne
L)
s
| S

La notacién abreviada de esta Matriz es [Alx,s.

Por convencitn se pueden identificar los elementos de  la nmatriz por
medio de dos nGmeros subindices seRalando primero el ndmero del renglén y
después el de 1a columna, Los renglones se enumeran de arriba a abajo y
las columnas de izquierda a derecha. Asi por ejemplo ax, ,representa a
un nGmero de la matriz que se localiza en el renglén 2, columna 1.

Las matrices cuyn namero de renglones y de columnas son iguales se llaman
matrices cuadradas, las que difieren en el admerc de renglones y columnas
reciben el nombre de matrices rectangulares. El orden de una matriz se
refiere al nGmero de renglones y calumnas que confarman a la matriz, el
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orden se da sefialando primero el ntmero de renglones y posteriormente el
‘nGmero da columnas.

ejemplos
1 3 8
As J 4 [} 2
7 [} 7
Acswn i do b X3
3 B
el A4 2
[ ] 7
Dot matir ds oden 8=



Operaciones con satrices.

1.1 Susa. Para realizar la suma de A = [a;) + B = Eb“‘l, necesitamos que
ambas matrices sean del mismo orden. La suma se efectta sumando cada uno
de los elementos de la matriz A por su correspondiente de la matriz B, de
acuerdo a st posicién dentro de la misma. El resultado corresponde a otra
matriz C = [c;d, ejemplox

A . B - L]
r -
£ [ ] 2 1 g2 Q4
A" [ L Ce
L‘ ] [} 8 s o8
o
] 7
(1)
Lw ]

Al igual que la suma entre dos namerps, la suma de matrices también es
connutativa, estoes A+ B=B + A,



1.2 Multiplicacién de matrices, Para efectuar la multiplicacién de
‘matrices se requiere una matriz A de orden (myn) por una matriz B de
orden {(n,p), esto es que el némerc de columnas de la matriz A sea igual
al n@merc de renglones de la matriz B,

Para efectuar la multiplicacién, cada elemento del renglén de la matriz A
se mnultiplica por cada elementc de la columna de la matriz B y se suman

los productos ocbtenidos, ejemplo:

A X a
[ ] 1 1 2 L]
A« ]® L4 a1 g 1 4
1 » L] t 1

Como primer pasa para efectuar la multiplicacién de las matrices A y B,
varificar 3i el ndmero de columnas de la matriz A es igual al ndmero de
renglones de la matriz B. Al ser esto clerto, efectuamos las operaciones
que siguen, para cbtener C.

Multiplicamos cada elemento del renglén 1 de la matriz A, por su
corraspondionte en la columna de la matriz B, efectuamos la suma de los

productos de esta oreracidn y obtenemos el elemento E".

Siguiendo:
Cu = (a“xb ! +tlapx b2‘) + (a“ ® bll)

e 2 11 x 2
1
2

Cp= (6 x2) + 2u1)+ U x2) =1
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Para encontrar el elemento l!',z multiplicamos cada elemento del br'es‘qalﬁyn

uno de la matriz A, por su correspondiente en la Vc'olumna:‘z;rdé"’ 1a matriz
B, esto est :
Cp=fagxbp) +lapuby) +lapxby)

£&s 2 11¢x 3
It
1

Cul(bk3)+(2x4)-&(lxl)=27

Hasts aqui obtenesos los elementos del renglén 1 de la mateiz €. T 16 mn

€l mismo procedimiento aplicamos para obtener los demas elementos de C.
Asis

CZl- lagy x by + lapg % 1121)4> tmxb“)
2
[3 4 31« 1
2
Cu= @3 x2) +Ax1)+(3x2) =14
Cp=flag sbp) +rlapsby)l rlagxby)
3

L3 4 31x 4
1

Cp= 3 a3 + (4 x4 +3x1) =28

En este mosento cbtenescs el renglén 2 de la sateiz C. (14 m

11



Cy® @ynb )it apaby)i+ lag by

L2l S ) £ 22 =

Gy layxbp) v lagwby)+ lag xby

: : 3
i L &
L1821 . 1

Cp=x3) -+ (5xa +(2x1) =25

De esta manera- Vla matriz resultante C es:

g &
LA IRt 28

£l producto A x By, de una matriz de orden m x n, por otra de aorden n x p,
es una otra matriz de orden m x p. En el ejemplo, el orden de A =3 x 3,
el orden de B =3 x 2, por lo tanto C es una matriz de orden 3 x 2,

Es importante ohservar que A x B# B x A yaque la multiplicacién
entre matrices no tiene la propiedad de ser conmutativa.

12



1.3 Matriz inversa. “La matriz inversa A* de una matriz cuadrada A n x
n es otra matriz cuadrada tal que A x A"'=A"' x A= 1" (Ssenz,
1987), siendo este un caso especial en donde la multiplicacitn es
conmutativa, 8i multiplicamos una matriz por su inversa, aobtenemos la
matriz identidad, al igual que s{ multiplicamos la inversa de una matriz,
por ella misma, obtenemos la matriz identidad.

La matriz identidad es una matriz cuadrada cuya diagonal principal esta
formada por unos y ceros en el resto de sus elementos, esto esy con la
siguientes caracteristicas:

Ay, s=0para | #§

Ay, 9= 1 para i =],

1 [} 4]
1= {0 1 0
0 [} 1
K X A L] ]
e v va 4 10
AV a] V2 va -t A-| O 1 2
V4 v4 UR L

»
»
»
©
cao
-00

A'1ad 0 1 ]
] L]

Aas axi )

La inversién de una matriz se puede realizar por diferentes métodos,
tales como; método de determinantes, método de eliminacién gausiana,

13



métoda de Gauss-Jordan, etc. En este caso se muestra el método de Bauss-
‘Jordan en el cual ia inversién de matrices se hace realizando opsraciones
matriciales elementales, las cuales consisten en operaciones que afectan
los renglones de la matriz que se desea invertir. Por ejemplo,
multiplicar un renglén por un namera distinto de cero.

L3 L} ] 173) = [ 1 5/3 3

Sumar o restar una fila por otrat

Cambiar a un renglén por otra, esto tiene sentido cuando a, = 0.

Para cbtener la inversa de una matriz efectuamos los siguientes pasos:
ler. paso

Formamos la matriz de Gauss—Jordan de la sigujente manera: a la matriz

que se quiere invertir se le afade la matriz identidad del lado derecho.

ejempla

14



2do. paso.

Con  base en operaciones como las anteriores convertimos a la matriz A en
1a matriz identidad y el lugar donde estd la matriz identidad se
transformard en la matriz inversa de A. De esta wmanera iniciamos
tranaformando el eilemento ay en 1, multiplicando el primer renglén por
(8/32

renglin 1 = t 3 34t 0 3 (/]

nueva renglén 1 = [ 1 5/3 [ W3 o0 1

Canvertir el elemento 3 en 0, aultiplicando el nueva renglén 1 por -2y
sumarln al renglén 2, ) )

£t 55 {130 ) U=t 2 05| 230 .17
nuevo renglén 2 = C 0 2/3 1‘-215 1 b] :

con estos dos nuevos renglones, formamos la nueva matriz,

i &8jvs o
o vI{-a/8 1

Convertir el alemento 8, en 1 aultiplicands al renglén 2 por 3/2.
reglla2= [ 0 i} -2 11 (372

nueave ranglén 2 =t ] 1 { -t 3/2 1

15



Convertir el elemento 37 . en 0y mglelplicahdn el’. nuevo renglén 2 por -
5/3 y sumarla al renglén . L

[ S 1|23 t 105m =1 -0 -513_|w/9-5/31
nuevo renglén 1 = [ 1 o | T =53 1%

Una vez que obtuvimos estos das nuevos renglones, formamos nuevarente la
matriz.

1 0] 7/ -8/3
0 1]-1 872

Al obtener la matriz identidad, cbtuvimos ya la inversa de 1a matriz A:

v -8

-t
Al L

16



1.4 Rosolucién de ecuaciones simulténeas. Los sistemas lineales, los
pfodemos resclver con gran efectividad mediante 1a utilizacién del algebra
de matrices. La forma en que las . variables se encuentran relacionas se
representan por medioc de una ecuacién. Frecuentemente las wvariables
tienen que satisfacer mas de una condicién y las podemos expresar en
forma de un sistema de ecuaciones lineales, por ejemplo, un problema de
produccién, en donde para fabricar un producto, estamos sujetos a
condiciones tales como tiempo disponible, insumos y apoyos financieros,
cada una de estas condiciones las expresamos en forma de ecuaciones
linealas.

Ejemplo de una ecuacién lineal: 2xi+ 3Ix2=11, donde x1 y x 2 son
incégnitas. Las ecuaciones lineales no incluyen elementos al cuadrado,

cabicos, trigonométricos o exponenciales.

Una funcién lineal esta formada por proposiciones con variables que
contienen el signo de igualdad y que su representacifn grafica forma una
linea recta. Varias da estas 4funciones lineales forman un sistema de

ecuacianes simultineas con un mismo conjunto solucién.

AKX+ A pXyt o ALY = 0
ApX + A pXod . 485K, = C
ApXy +8 Xy % oo WX = C,

El método de inversion de matrices nos permite resolver seistemas de n
ecuaciones lineales en n incodgnitas. Para resolver el anterior sistema de
ecuaciones lineales, invertimos 1la matriz A de los coeficientes de las
incégnitas, realizando las mismas operaciones al vector de términos

17



independientes del sistema en la forma siguiente. Por ejemplo supbingase
‘el siguiente sistema de ecuaciones:

Iy - 5X 5 =12
BY - 3K, =15

Matricialmente este sistema se representa comos
] - 12

As A -
5 3] L

La solucién (valores) de Xy X se obtiene realizando las siguientes
operaciones:

fer. paso. formar la matriz aumentada, con la matriz de coeficientes y el

vector de términos independientes.

X ¥ ©
L] -0 12
“3{ 18

2a, paso., Convertir el elemento 3, de la matriz A en 1, multiplicando el
renglén 1 por (1/3).

T 3 S| 12y e
Nueva renglén 1. [ L 33 | 41

18



3er.  paso. convertir el elemento ay en cero, n\ultiplicénda 'e,l>ren_slﬁrr| 1

por (~5) y el resultado sumarlo al renglén dos. : L o
t 1t -3 | 43} -5 = [ -5 25/3. =201

Nueva renglén 2. [ 0 1473 l 413

En este momento estamos en condiciones de formar 1a nueva matriz.

Xt X2 ¢
1 -8/3 1 4
0 w3 |-o

4. paso. Convertir el elemento a; en 1 multiplicando el renglén 2 por
(3/16) .

[ W3] 5 13/16)
Nuevo renglén 2. U @ t ] -15ne

So. paso. Convertir el elemento ay en 0, multiplicando el nuevo renglén 2
por (5/3) y el resultado sumarlo al renglén 1.
£ 0 Voo IS/ = oo S/3  -75/48)

Nuevo renglén 1, ( 1 0 | 117/48)
La nueva matriz es:

X1 X2 C
1 OtI7/48 | x1e 24378
o 1]-16/18 § xee-05878

19



1.5 Maximizaci6n y minimizacidn. Existen diversos enfoques y herramientas
para tratar la maximizacién y minimizacién de un proceso, en este caso se
aborda el de programacitn lineal, el cudl resuelve este problema para
procesos caracterizades por funciones lineales. La programacién lineal
inicio con el analisis de insumo producto y fue desarrollado por W.W.
Leontief (Thierauf,1977).

Los problemas de programaci6n lineal tratan de asignar recursos limitados
entre actividades competidoras en forma éptima. Una soluzién éptima es
aquella solucién factible que tiene el wvalor mas favorable para la
funcién objetive, el termino de optimizacién se refiere tanto a problemas

de maximizacién como a los de minimizacién,

En la actualidad el uso de la programacién lineal se ha extendido a
gistintas ireas del conocimiento, donde se enfrente a la necesidad de
optimizar un conjunto de rercursos Fimitados para obtenar un mayor
beneficio, como en ingenieria, los negocios y en el caso del planificador
para el desarrollo agropecuarioc entre otras, al ayudar en la solucién de

problemas particulares, como por ejemplo:z

El decidir el tipo de cultivo o cultivos que debemos producir, de tal
forma que técnicamente sea factible de acuerdo a las caracteristicas
propias de la zona y que a su vez sea €1 que nos brinde mayores
beneficios econémicos.

20



lLa forma estandar de un problema de programacidén lineal es:
Maximizar o minimizar Z = Cy X; + CyXy + .ua +C L

sujeto a restricciones:

Aty + Apkot cer + Ay X <= b
it Agp m)’c 1
n,:x‘ + RpXg¥ wee * AP X <= by

“tentacenensrsduansandsesiannsan

Ak *+ AgXa* oo + ALY <5 by

y Kpp X coe gXyo=0
dondes .
Z = funci6n que debe maximizarse (o minimizarse)
Cj§ = Coeficientes de ganancia (o costo) de la j-ésima variable
Aij = Coeficientes de la j-dsima variable en la i-ésima restriccién
Xj = j~ésima variable de decisién
bi = Limitacién de capacidad de la i-&sima restriccitn

X » 3 2 e WX s 2= 01 son restricciones de no negatividad.

Método Siaplex. Dentro de la programacioén lineal el método para la
solucién de problemas mas difundido es el método simplex el cual es un
procedimiento sistemdtico que resuelve problemas de optimizacién, este
fue desarrollado por el matemitico George D. Dantzig (Lieberman,1988).

El método simplex utiliza los conceptos bAsicos del algebra matricial.
Para el desarrollo de este método se requiere que las restricciones sean
equaciones y np inecuaciones, para esto se agrega una cantidad no
negativa en el lugar de menor valor de la inecuaci6n, llamada variable de
holgura.
ejemplo:

21



Maxinizars
funcién obietivo 7 = 3¥ + 3X,
Xy (= 4

X, <= 12
M2y <= 18

Aradir variables de holgura para transformar las inscuaciones en
ectaciones.

X - +X, =4

1 3

+& LI V4

M+ 2 +Xg = 18
Xy X, ¥ son variables de holgura, estas tres variables forman upa
matriz identidad. Las variables representadas por las columnas que
compenen la matriz identidad se dicen que estdn en la solucién mientras
que las otras son cero. Las variables que estdn en la solucién sge

denoainan variables badsicas mientras que aquellas qué no estdn en 12
solucién son llamadas variables no bdsicas.

Con estos elementos podemos forsar 1o que se 1lama un cuadro simplox.

CUADRD SIMPLEX

Variable } Ec. 2.
Basica |No. | X, ¥, % X, %X {[niewero

z o §3 5 o o o } o

X 1 o 1 0o o 4

Xy 2] o 2 o 10 12

Xy 3 2 o o 1 18

Las variables bisicas en este cuadro son Xy X 4, Xgy las no bisicas son
Las variables de tholgura representan la diferencia entre los recursos
asignados y los que quedan por iliéﬂlr. .



D.flnl:lmfn. Colusna pivote es la colusna de coeficientes que estan
asdcudus con la variable no basica que ha sido escogida para convertirse
en la variable bdgica entrante. El criterio de seleccién es la que tiene

" el cooficlenta del mayor valor positivo en la funcién chjetivo. Ec. No.
0, en este caso es el 5.

Renglén pivote es la fila de coeficientes que contiene la variable basica
actualy y que contiene coeficiente +1, este se refiere al vector de los
resultados, de las restricciones. E1 criterio para determinar el renglén
pivote es dividiendo el vector de resultados de las restricriones entre
el vector que contiene 1a columna pivate. se elige el que tenga la minima
razén, siempra y cuando sea > O.

El ntmero pivote es el coeficiente que esta en la interseccién entre la
columna y la fila pivote.

Desarrollo dal aétodo Simplex (maximizacién). El desarrolle del nétodo
simplex es un proceso iterativo, lo qus quiers decir que son una serie de
operaciones las cuales se repiten haifa encontrar una solucién éptima al
problema, por 1o cudl una vez iniciado la basqueda de soluciones es
necasario establecer una regla de detencién, que nos diga en que momento
encontramos una solucién dptima al problema.

ler paso. Establecer una regla de datencién. E1 criterio para aplicar la
repla de detencién est si todo coeficiente de 1a scuacién 0 (funcién
objetivo) od¢ menor o igual a 0 lo qua quiere decir que se tiene la
solucién bisica factible 4ptima.

2do. pasu. Seleccionasos la columna pivote, ®l renglén pivote y el nimero

pivote. Para este ejemplo 1a colusna pivote es la correspondiente a X2
por el cosficiente 5 que es el nemero amayor positivo; el ranglén pivote
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es el que corresponde a la Ec.No 2 (12/2=6 y 18/2=%9), elegimos el que
‘tiene  la menor razény el ndmero pivote es el que se encuentra en 1a

interseccion (2), como se muestra con letras negritas en el siguiente
cuadro simplex.

CUADRD SIMPLEX

variable | Ec. ®.
Bisica Mo, | X, X, % ¥ |M1emsro

1 0 3 3 0 o 0 0

Xy 1 1 0 1 4] 0 4

%4 2l o 2 o 1 0o i

Xy 5] 3 2 o 1 |us

Jero. pase. Aplicamos esta formula al renglén pivota.

: renglén pivate anterior
Nuevo Renglén Pivote=

ntmero pivote

.2 U] 2 0 10 121 (/2
Meva Ec.2 [0 1 ] 172 0 &)

Hultiplicar el nuevo renglén 2 por -2 y por -5 sumando los resultados a
la €c. 3 y a la Ec. O como sigues

Naeva £c,200 T 0 172 ¢ b1- =10 2 0 -1 0 124Ec,3
Noeva Ec.2(0 H L] iz o 813k = [0 -3 0 <an o “J0HEc.0
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Con estos nuevos resultados formamos el siguiente cuadro Simplex.
CUADRD SIMPLEX

Variable | Ec. .
Bisica No. Xy Xy % Xg X MIEMBRO
14 0 3 0 o -5/2 0 =30
Xy 1 1 o 1 0 0 4
Xy 2 0 1 0 172 9 3
Xe 3 3 0 0 -1 1 [

4to, paso. Una vez que se tiene el nuevo cuadro simplex, regresamos a la
regla de detencién (ler.paso), al existir un elementa < 0, se entra al
paso iterativo (2do. paso}, hasta obtener una solucién éptima,

3.

Columna pivote
Renglén pivote = ecuacidn No. 3.

Hultiplicamos el renglén pivote por (1/33, de la siguiente forma:

3= o o ¢ -1 -t & U

Wevabc.3= 1 O ¢ -3 18 2

Eliminacién de las variables bdsicas, incluyendo el del renglén O,
multiplicando la nueva Ec. 3 por (~-3),(-1) y el resultado sumarlo a los
coeficientes de la Ec. O y Ec.l como sigues

Neva Ec.3=11 ¢ 0 U313 AEN =3 0 [ 1 -4 ¢ rulén 0
Reva Ec.0=00 0O 0 73 | =361

Ec.d = n oo 1 0 0 1

Wk I O [ -3 -3 2

Ec.g o o 1 113 173 23 = pueva Ecal
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Con estos resultados obtenemos el siguiente cuadro simplex.

CUADRO SIHPLEX

Variahle | Ec. 2°,
Bisica No. Ix, %, % X, % MIENBRD
1 0 0 0o 0 -32 i -3
X4 1 0 o 1 w3 13 2
X 2 0 1 o0 /2 0 | &
X, 3 1 0 o0 -13 13 2.

En segufda aplicamos la regla de detencién y al no haber ningtn elemento
mayor que 0 de la Ec, No.Q, se detiene el preceso y se tiene la siguiente
solucién éptimar Resultade ¥y = 2 Xg=6 2=3%

Dtras formas de restriccién. Para cualquier restriccién de igualdad de la
farmat

ay Xy Fa py fead X, o= by
Existe un par de restricciones de desigualdad a las cuales es
equivalentes

ay X va pky ..t oapX =by

a“Xl +a‘z\(z +oae. ¥ amX“ >a bi

8in embargo, esta forma de equivalencia aumenta una restriccién, para
evitarlo, sflo aumentamos una variable artificial no negativa, como si

fuera de holgura, ejemplo.

tenemos la siguiente restriccitnt
2)(2 = 12.0

ahora aumentamos una variable artificial X.
2y + Ky=12,0

de esta forma se puede aplicar el método simplex a esta restriccidn.
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Existe otra forma .de restriccién >=, esta  puede transformarse . en una
restricciéon de la forma <=, wmultiplicando  ambos niembros. de.'la
desigualdad por (-1}, ejemplo: :

3% + 2X 0= 10.0 es equivalente a  -3X = 2%, <= " -18.0

Agregamos una variable de holgura a esta Gltima. restriccién  para
convertirla en igualdad:

3%y~ 2%,y Xy = -18.0

Sin embargo, el método simplex se basa en . la suposicion de que bi > 0y
por 10 que es necasario realizar los siguientes pasos para poder aplicar

el método simplex a esta restriceitn:

Multiplicar por (~1) toda la ecuacidn, lo cual hace positive el segundo
miembro,

3+ 2y Xy = 18,0

Agregar una variable artificial que nos permita tener una solucién bisica
factible:

3Xl# 2X2 'XS &Xb = 18.0

%,es la variable artificial no negativa que se rejuiere para este caso.
Minimizacién. E1 método Simplex se aplica con facilidad a problemas cuyo
aobjetivo es el de minimizar costos, cambiando lea papeles tanto para 1la
regla de detencién como para el camienzo del paso iterativo. Sin embargo

es posible resolver un problema de minimizacién convirtiéndolo en un
problema de maximizacién equivalente, ejemploz
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‘MinZ = 3K+ SX2

spieta‘ ar

{= 4.0
= 12,0
3X+2 = 18.0

Min Z = 3X1 + 9X2 es equivalente a Max (~Z) = -3X1 - 5xX2

La equivalencia de estav' planteamientos se da porgus entre menor sea I,
mayor es (-I), por lo que la solucién que da el oepor valor de Z en 1la
regién factible, también da el mayor valor de (~1) en esta misma (Hiller,
1988).

ler paso.

Convertir desigualdades en igualdades agregando variables de holgura.

+ = 4.0
17 e X, =12.0
3+ Wy~ Ky + X, = 18,0

Para la solucién de este tipo de problemas podemos aplicar el método de
dos fases. La primer fase consiste en elisinar, las variables
artificiales. Una vez eliminadas las variables artificiales, se resuelve
el problema en la segunda fase, ambas fases utilizan el método simplex.

28



2do. Establecer

el cuadro Simplex para aplicar la primer fase del

problema.
. CUADRO SIMPLEX
variable | Ec. 20,
Basica | MNo. (X, X, % X X% X, {MIEMBRD
1 0 3 ] [ o) 0 0 0
%y 1 | 6 1 0 0 0 4
Xy 2 2 o 1t 0o 0 12
Jﬁ 3 2 o o -1 1 18

3Sro.paso. Aplicar la primera fase.

En la primer fase, se ponen ceros a 1a funcién objetivo original.

CUADRO SIMPLEX

variable | Ec. 2%,
Bisica No. Ixy %, % ¥ X% X, [MIEMBRO
z o jo 0 0 o 0 0 0
Xy 1 1 0 1 0 [ L
Xy 2 | o 1 © 1 o o 12
X 3 3 0 0 0 -1 1 18
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4to. pasa.

‘Se suman los renglones que contienan las variables artificlales y se
multiplica este resultado par (-1)y para este casc son los
correspondientes a la Ec. 2 y 3. El resultado de esta operaci6n se suma a
1a funcién objetivo(compuesta ahura por ceros).

CUADRO SIMPLEX

Variable | Ec. 2°,
pasica | No. |X, X, % %, X% %, |MiEmeRo
4 0 -3 -4 0 0 1 -1 -30
Xy 1 1t o 0 1 4
X¢ 2 [ 2 [ 1 i 12
X, 313 2 o o -1 1] 18

Sto. paso.

fAplicar el método Simplex a este cuadro para resolver la primer fase. Se
concluye cuando el renglon de la funcion objetivo es igual a cero.

CUADRO SIMPLEX

Variable | Ec. 24,
Basica No.  |x, X, % Xg % X%, |#1emero
2 o -3 o o 1 1 -1 -6
X; 1 1 0 1 0O 0 © 4
Xy 2 0 0 1/2 0 [3
X 3 3 0O 0 -1 -1 1 &
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Variable | Ec. 2.
Bisica INo. X, X, % X, Xs X, |MIEMBRO
2 0 0 0 0 4] 2] 0 0
X+ 1 0 0 1 1/3 1/3 -1/3 2
Xa 0 1 0 1/2 0 0 b
Xg 1 0 0 -1/3-1/3 1/3 2

4to. paso.

ia segunda fase se realiza sustituysndo, el
funcién objetivo original
esto se da fin a la segunda fase.

rasultados finales.

segunda faset

Aplicamos el método simplex al siguiente cuadro.

CUADRO SIMPLEX

primer renglén por el de

Variable | Ec. 2.
Basica [No. fx, %, % X, X X, |nmiemero
1] 0 -3 -5 [ 0 0 0 0
Xy 1 0 ] 1 1/3 173 -1/3 2
Xy 2 0 1 [ 172 Q [+] b
Xl 3 1 o 0 ~1/3 1/3 /3 2

Variable { Ec. 2°,
Bésica fMNo. |X, %, % X, X< X, !HIEHERO
Z 0 -3 0 0 5/2 0 0 30
Xy 1 0 1 1/3 173 -1/3 2

%, 2 1 0o 12 o 0
JL 3 1 o [} 173 143 173 2

y se aplica nuevamente el método Simplex, con
Es en esta fase donde se obtienen los
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variable | Ec. 2°,
Basica Mo X, X, % %, % ¥, |miEmsro
z "] [ Q 0 372 1 1 36
X 1 Q 0 13 1/3 -1/3 2
%y 2o 1 o 12 o o 6
Xy 3 1 0 0 173 113 1/3 2
Resultado: Xl =2 Xg= ) XS = 2
1=35
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2. ESTADISTICA.

La estadistica surgib por el ano 1700 de los estudins de azar. La palabra
estadistica proviene de la voz italiana statista que significa estadista.

"La estadistica estudia los métodos cientificos para recoger, organizar,
resumir y analizar datos, asi como para sacar conclusiones validas y
tamar decisiones razonables basados en tal andlisis,"{Spiegel, 1991}

La informacién estadistica se deriva primero de una muestra de datos
especificos, esta muestra se obtiene de la poblacién, que son todos los

resultados posibles de la situacién que se estudia.

Con la muestra es posible describir a una pohlacién a través de valores
representativos tales como la media, la mediana y la moda, que son
sedidas de tendencia central, esto es, son valores que tienden a estar
cercanos a la media. También tenemos medidas de dispersién como la
varianza y la deaviacién estindar, que son medidas que muestran que tan

dispersos estdn los datos de 1a media.

La estadistica se clasifica en estadistica descriptiva y estadistica
inferencialt

Estadistica descriptivar es una herramienta que nos ayuda a cohtener,
clasificar organizar, procesar y presentar los datos de la poblacién bajo
andlisis, a través del empleo de una muestra.

Estadistica inferencial: Trata los métodos para inferir conclusianes

acerca del comportamiento de una poblaci6n a través de los datos de una
mugstra poblacional.
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El Planificador para el desarrcllo agropecuario necesita conocer esta
‘valiosa herramienta, para manipular e interpretar la informacién que

requiere en el proceso de planificacién.

En este capitulo se desarrollara lo concerniente a estadistica
descriptiva analizando los conceptos de la media, la moda y la mediana,
los cuales tienen el propésito de mostrar los valores mds representativos
de una muestra, asi coma la varianza y la desviacién estandar, las cuales
y se refieren a la desviacién promedio de la muestra en torno a la media.
Dentro de la estadistica inferencial, se analizard Ilo referente al
anidlisis de regresi6n lineal simple, utilizando ol método de minimos
cuadrados para obtener la ecuacién de regresién. Este punto es importante
junto con el de coeficiente de determinacién vya gque son herramientas
atiles para realizar predicciones del comportamiento futuro de una serie

de datos.
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ESTADISTICA DESCRIPTIVA.

2.1 Estadistica para datos no Agrupades.

En este apartado, el apAlisis de la muestra se hace pensando en que el -
nimero de datos no es muy grande, por lo cuil la presentaci6n de’ los-
mismos es sencilla.

Media.~ La madia es una medida de posicién central y la podemos definir

como sigue:

¥
iMs
BYio)

Donde:

M = Media muestral.
X{ = i-¢sima observacién de la muestra
1 = 1,2y..4,0

Para talcularla sumamos los elementos individuales de la muestray el

resultada se divide por el ndmero total de datos.

Mediana.- La mediana muestra el elemento central de los datos. En una
muestra cuyos elementos se encuentran ordenados en forma ascendente o
descendente, la mediana <e calcula dividiendn el nlGmeroc de datos entre
dos, el dato que ocupe la posicién que indica esta operacién es el valor
de la mediana.

Modianam= el(%)—ésimo elemento en un arreglo de datos.

bondes

n = Ngmero de cbservaciones de la muestra.
Si n gs par, la mediana es el promedio de los valores n/2 y (n/2)+1,
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Moda.- La moda es aquel elemento de la muestra que se repite més veces y
puede. - ser un valor extremo. La moda no es afectada por valores extremos,
ni por el nGmerc de datos de la muestra.

Varianza y Desviacién estindar.- La varianza es el resultado de restar a
cada observacitn la media, elevando cada resultado de la diferencia al

cuadrado y obteniendo el promedio de estos dltimos.

Para calcular la varianza, se le resta primero a cada observacién la
media, se eleva al cuadrado el resultade de cada diferencia, e suma y se
divide entre el nGmero de datos.

X

~M)3
61_;__';(.:::«)

Dondet:

ol= Varianza.

X; = I-ésima observacién de la auestra.

L Media.

n Namero total de elementos de 1a muestra.

La desviaci6n esténdar es la raiz cuadrada de la varianza, la desviacién
estandar sg calcula para obtener del valor de la varianza un indicadur
gue no easte elevado al cuadrado.
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Ejemplot Dado los siguientes datos en )(i de la siguiente tabla, obtener

la media, la mediana, la varianza y la desviacién estandar.

X X-H x -m?
14,326 -9,848, 10 96,789,073, 61
17,488 -6, 686. 10 44,703,933, 21
19,374 -4, 800. 10 23,040,940, 01
19,797 -4,377, 10 19,159, 004, 41
23,727 447,10 199,896. 81
24,082 -92.10 8482, 41
24,984 809.90 655,938, 01
26,571 2,396.90 5,745, 129. b1
35,744 11,569.90 133,862, 586,01
35, 448 11,473.90 131, 650,381, 21
L = 241,741 0,00 456,011,386,90
i 241,741
Media @ ——r= @ c--c-— = 24,174, 10
] 10

Mediana = Como n es par se toma los valares que se encuentren en los
lugares 5 (n/2 = 10/2) y & {((n/2)+1=(10/2)+1), se suman y se dividen
entre dos.

23,727+24,082
Madiana ® ——-----=ra-u- = 23,5904.50
2
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£ ixi-H) 2 454,011,386.90
=

“varianza = = 45,601,138, 69

ST N 10

desviacién estandar = \/ ¢ =\/45,601,138.49 = &,752.84

Moda = no hay moda puesto que ningGn dato se repite.
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2.2 Estadistica para Datos Agrupados.

Dado que el andlisis de un ndmero muy grande de cbservaciones puede ser
demasiado lentos y tardado, se hace necesario organizar los datos, una
forma de organizarlos es a través de agrupar los datos y ordenarles en
una “tabla de #recuencias, esta es una disposicién de los datos que
muestra la frecuencia de las ocurrencias de los valores y que describe

una serie de caracteristicas de las observaciones,

ta frecuencia con que ocurren los valores en cada clase sgon el ntmero
total de observaciones de datos que caen dentro de dicha clase. .

Para construir una tabla de frecuenciss debemos determinar el nimero de-
clasesy se recomienda que estas no sean menor que é ni mayor que 1S
{Ostle,19&5). El ndmero do clases depende del ndmero de observaciones y
del tipo de datos reunldos. Si es un namerc muy grande de datos, se
necesitan mas intervalos de clases para dividirlos, un nimero muy grande
de clases dificultaria el andlisis de '105 datos. En caso contrario si
tenemos s6lo diez datos es incongruente hacer 10 intervalos de clase.

El ancho de los intervalas de clase se calculan por la siguiente formulat

fcho  Siguiente valor unitario desputs del adxiao valor m los datos - Valor ms pequedio de los datos
&l =
Intervalo Waaera total <o intervalos de clase

En la tabla de frecuencias, también es factible expresar la frecuencia
como un porcentaje del total de observaciones en cada clase, la cual es
llamada distribucién relativa de frecuencias v se obtiene dividiendo la
frecuencia absoluta de cada clase por el nmero total de cohbsarvaciones y

multiplicdndose por 100 para ser expresada porcentualmente.
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: ‘Por‘ otro- lado, es posible conocer la frecuencia acumulada la eual,
muestra la forma en que se van acumulando los datas de la muestra.

ejemplo:
TAELA DE FREDUENCIAS ABSOLUTAS, RELATIVAS Y ACUHILADAS
frecuencias frecoencias acusuladay

Intervalos fbsolutas Relativas fsalutas falativas
2 = 8 4 13,3 [] 13,3

[ IR T 3 20,0 10 1,3
(= © 7 3 i7 %7
W s 8 2,1 -3 B33
b (ex( /3 3 14,7 po 100

Medla.~ Para calcular la media a través de datos agrupados, primero se
calcula el punio medio de cada clase, &l cual se llama marca de clase. Se
multiplica cada marca de clase por la frecuencia de las observacioncs, se
suma cada uno de estos resultados y el resultado se divide por el nmero
total de observaciones.

£1-MN
e Bt

Donde 1

. N = Hedia

4#i = Frecuencia en cada clase
¥ = Punto Medio .

n = Ndimerg de observaciones.

El punto medio (P.M.) se calcula sumando el limite superior de clase mas
el limite inferior de clage, dividiendo el resultado entre dos. Por
ejemplo en el siguiente cuadro, l1a primer clase esta compuesta por el
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intervalo  42¢=x¢48, el 'limite inferior de clase  es el 42, el limite
asuperior de clase es el 48. o

P.M. = (42 + 48)/2 = 45

Intervalas 1 P.M. P.M. x fi
42¢=x<48 4 45 180
4B<=x<54 [ 51 306
B4{=x<40 7 57 359
60¢=x<b6 8 63 504
b6 =372 5 59 345
L= 30 1734

M = 1734730 = 57.8

Mediana.
La mediana queda comprendida en aquel intervalo en el cual menos del 50%
de los valores son mayores que su limite inferior de clase.

Formula para datos agrupados:
(2)-(»

Meadiana= ( 2tm ) weLim

Donde ¢

n = Namero total de los elemantos de la distribucién.

F = Buma de todas las frecuencias de clase hasta la mediana de clase,
pero sin incluirla.

4m = Frecuencia de la mediana de clase.

# = Asplitud del intervalo de clase.

Lm = Limite inferior del intervalo de la mediana de clase.
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Para

encontrar 1a mediana, podemos utilizar la tabla de frecuencias

‘acuiuladas, ~La nediana se encuentra en el intervalo en el cual mencs del

S0% de los valores son mayores que el limite inferior de  clase. En el

presente ejemplo el intervalo de clase donde ocurre esto es el
correspondiente a 54<=x<60, ya que la frecuencia total es igual a 30, si
dividimos 30/2 = 15, 15 es menor que 17 que es la frecuencia acumulada de

este intervalo de clase.

sustituyendo de acuerdo al ejemplo:
n=30F=10, fm = 7, w = &, Lm = 54,

sustituyenda en la formulat

{30/2) - (10)

mediana = (--——---——---—-—-)&+54 = 58.20

Hoda.

La moda es aquella, cuya frecuencia es sayor. Sin embargo, la moda es un

sale valor, el cudl hay que determinarlo a través de la siguiente

formulasz

di

Hods = he'gg,

v

Donde 3

La clase modal es aquel intervalo de clase cuya frecuencia es mayor.

= Limite inferior de la ciase modal.

= Fracuencia de }a clase modal menos la frecuencia de la clase
que se encuentra inmediatamente debajo de ella.

= Frecuencia de la clase modal menos la frecuencia de la clase que
se halla inmediatamente encisa de ella.

a dmplitud de la clase modal.
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Ejemplor .
clase madal = A0<=x<&0

L = &0
1 ag-~-7m=1
4 =8-85=3
w = b

Moda = 60 + (1 / (1 + 3)) » b= 61.5

Varianza,
Para calcular la varianzar

L N

£y) - M L2

. n(gﬂd ) ‘E f1 _()
nf{n-1)

Dondes

o 2 Varianza

fy= frecuencia de la i-ésima clase
Pg' a Punto Medio de la i-ézima clase
n - = Nomero total de elementos

N = Nomero de intervalo de clase

Intervalos £ .M. Pl % 1 Pl x £
42¢x (4B 4 45 180 8160
38¢=x<54 5 s1 306 15606
B4<=x <40 7 57 399 22743
L0 CanChh 8 63 504 31752
86<=x<72 5 4% 245 24500
L= 30 1734 102701

Do este cuadro obtenemos los datos para obtener 1a varianza.

3001027013~ (173432



Desviacién esténdar.

Al igual que para datos no agrupados la desviaci6n estsndar se obtiene
sacando la raiz cuadrada de la varianza de los datos agrupados. Asi, la

formula para datos agrupados es:

a= yo?

o =\ ¢% =8.08
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ESTADISTICA INFERENCIAL.

2.3 Regresién Lineal Sisple.

En este punto se explica de manera breve el proceso de ajuste de un
conjunto de datos a través de un modelo de regresi6n lineal simple y su

coaficiente de determinacién.

El anélisis de regresién y correlacidn muestran la fuerza de upa relacidn
entre dos variables. El andlisis de regresitn consiste en desarrollar
una ecuacién de estimacién {ecuaci6n de la recta), para relacionar las
var-iabl.:-s conocidas con las desconocidas.

Ecuacién de la rocta

Y= a+bx

donde ¢

Y = Variable dependiente

a =Es-la interseccién con Y
% = Variable independiente
b = Pendiente de la linea

ta b representa cuanto de cada cambio unitario de la variable X cambia la
variable dependiente Y. a y b actdan como constantes, ya que su valer no
cambia a 1o largo de la linea recta.

El método de los minimos cuadrados trata de encontrar la distancia minima

entre los puntos reales y la recta, siendo el objetive encontrar los
valores de a y b por este método.
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Para encontrar b:

n
p (X-M) (X-H,)
b= A

i; {X-M)*

Donde:
Mx = Media de la coordenada X
My = Media de la coordenada Y.

ejemplos Dado los datos de la produccién nacional de maiz de 1960 - 1969,‘ -
encontrar 1a recta de regresién. -

a0 PREUXI0
{ailes de towelada)
19560 ) 5420
1961 6246
1962 &337
1963 6870
1964 8454
1965 8936
1966 9271
19467 8603
19468 9062
1969 8411

Fuente: Tonogratia del Maiz, Estudios Momograticos de
12 DEP FRAEDN, sayo 1987,
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fo. encontrar b

Realizando las cperaciones indicadas en la siguiente tabla:

My = 77610 My = 7761
Mx = 55/10 Mx = 5.5
1 A Y 1304 (V-4 14 =
1 5420 {-4,5 | -2341 | 10534,5 | 20,25
2 6246 {-3,5 | ~1515 | 5302,5 12,25
3 6337 |-2,5 | -1424 3560 5,23
4 ) ea70 ]-1,5 -891 1336,5 2,25
5 | easa ]-0,5 693 | -346.5 0,25
6 jevse | o5 1175 587.5 0,25
7 G271 1,5 1510 2265 2,25
[Z] 8403 | 2,5 842 2105 6,25
9 | 9062 | 3,5 1301 4553, 5 12,25
10 }eann | a5 450 2925 | 20,25
55 | 77610 0 0 32823 82.5
32823
b & —emmmeem e = 397, 8545455
82,5

2do. calcular a con la siguiente formula:

Para calcular a = My-b(Hx)

Mx = 5.5
My = 7761

a = 7741 ~ {397.8545355 + 5.5)
a = 5572.8

Ecuaciftn de Regresit6n: y = 5572.8 + 377,834 & X



2.4 Coeficiente de determinacidn.~ Podemos describir el coeficiente de
determinacién como la forma primaria de medir la fuerza de la relacitn
entre dos variables, X y Y.

€l termino variacién significa la suma de un grupo de cuadrados de
desviaciones, entonces, se quiere medir la variaci6én de los valores de Y
alrededor de la linea de regresién, y ademas se desea medir la variacién
de los valores de Y alrededor de su propia media. El caeficiente de

determinacifn se representa por ~

18
- X,-M,) (¥;-N,
x? w(— NE ( . i ') )2

VER w3, em

32823710

o=t ) 2 = 509831

2.872 * 1325.224

El voeficiente de determinacifn se encuentra entre 0 y 1, cuando este
valor es igual a 1 se habla de una fuerte relacidn entre X y Y, en tanto
que un valor cercanoc a O significa que existe poca relacién entre esas

dos variables,
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3. ANALISIS FINANCIERD.

Dentro del sector agropecuario muchos de los productores no llevan un
registro de las operaciones que se generan en su empresa, por no ver ep
ello alguna ventaja y por no conocer un mecanismo apropiado para tal
accién.

§in  embargo existe dentro de 1a formacién del Planificador para el
Desarrollo Agropecuario la necesidad de conocer la forma de elaborar
estos registros como elemento fundamental para llevar a cabo una adecuada
planeacién de una empresa de tipo agropecuario, para lo cual requiere de

conocer los aspe:tas mas generales de la contabilidad,.

La ventaja de llevar la contabilidad de una empresa es el de conocer su
solvencia, estabilidad y la rentabilidad del negocio.

"La contabilidad es el proceso que se maneja en una entidad econbmica,
para clasificar y registrar las cperaciones que le son relativas,
conociendo por medio de ellas el comportamiento de un negocio a través de
la informaci6n financiera“(Du-tilly, 1975).

La forma en que se registran y clasifican estas operaciones es a través
de registros especiales, donde se anotan los aumentos y disminuciones del
activo, el pasivo y el capital, cada uno de estos registros ge llaman
*cuenta” y es representado tradicionalmente por 1la letra T, esta se
divide en dos sectores, el lado izquierdo y el derecho representan un

libro abierto,
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3.1 BALANCE GENERAL.

€l balance general es la base para el andlisis financiero de una empresa.
Este es de gran importancia para el productor, #n el puede darse cuenta
del desarrollo de sus actividades econémicas. Ademds a través de la
comparacitn de dos balance de diferentes ejercicios, es posible darse

cuenta del cambio de 1a composicibtn del activo, el pasivo y del capital.

El balance general y el estado de resultados resumen en forma completa
los puntas principales que se registran en una entidad econémica.

"El balance generat es.el estado contable que presenta una relacién de
cuentas con una serie de saldos o residuosi en su totalidad tiene valor
relativo, perc algunas de sus paries son altamente significativas por la
informacién contenida y el interés de los diversos usuarios.” (Du-
tilly, 1975

El balance general muestra la situaciém financiera de la entidad en un
momento dada. Dentro del balance general se enlistan los recursocs
financieros de una empresa as{ como los derechos o reclamos acerca de
estos mismos recursos (activo, pasivo y capital), las cifras registradas
en este son en unidades monetarias.

Clasificaci6n de las cuentas del balance.

Dantro de las empresas agropecuarias es comGn el tener en estrecha unidad
los bienes de la familia del productor con los de la empresa, por lo que
es necesario hacer una separaci6n de ellos ya que Gnicamente los bienes
de la empresa se toman en cuepta para reglstrar las operaciones dentro
del balance.

El balance general se divide en activo, pasivo y capital.



fActivo,— - Es la primer parte del balance y se localiza en la parte
izquierda o primer parte del balance. El activo registra las propiedades
de la empresa y se divide en circulante, fijo y otros actives.

Activo circulante. Son todos los hienes de la empresa que estin en
movimiento constante y que pueden ser convertidos facilmente en dipero en
efectivo, esto es, se registra el valor de los bienes que son gastados en
el mismo procese de produccion, Las cuentas que incluye el activo
circulante, en orden creciente de acuerdo al grado de disponibilidad son:
Caja, Bances, MHercanecias, Clientes, Documentos por cobrar,  Deudores
diversos.

Un documento por cobrar es un titulo de crédito a favor del negocio,
tales como letras de cambio, pagarés, etc. , esta cuenta aumenta cuando
la empresa recibe letras de canbio o pagarés a su favor.

Los deudores diversos son personas que deben al megocio por un  concepto
distinto de 1la venta de mercancias. Esta cuenta disminuye cuando esta

persona hacen un pago a cuenta de la deuda, o la pagan en su totalidad,

Activo fijo. Es el valor de los bienes de capital que se gastan en varios
ciclos de producci6én, Tiene la finalidad de prestar un servicio a 1la
empresa, estos bienes son adquiridos con el prop6sito de usarlos dentro
del proceso productivo de la empresa, en este se encuentran los
edificios, maquinaria, terrenos, mobiliario, equipo de oficina, equipo

agricola, transportes, etc.

Otros actives. Son pagos anticipados (diferido) que se convierten en
gastos con el transcurso del tiempo, ejemplo: pblizas de servicios,
gastos de instalacion, seguros, finanzas, papeleria, primas de seguros,
rentas pagadas por anticipado, intereses pagados por anticipado, etc.
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Pasivo.~ Son las deudas y obligaciones que contrae la empresa, este se
clasifica en: pasivo circulante, pasivo fijo y otros pasives.

Pasivo circulante. Se refiere a log compromisos a corto plazo, este debe
Ser menor a un afoy ejemplo: proveedores, documentos por pagar y
acreedores diversos.

Un acreedor diverso es una persona a la que se le debe por un concepto

distinto a la compra de mercancias.

Pasivo fijo. Son compromisos a large plazo, el plazo de pago de estos
pasivos son periodos mayores de un afio ejemplo:s hipotecas por pagar,
documentos por pagar a largo plazo.

Otros pasivos. Son cobros anticlipadas que se convierten en productos,
ejemplo: venta de suscripciones en compafias editoras de perisdicos o
revistas; rentas Acobradas por anticipado, intereses cobrados por
anticipado.

Capital.- Es el dinero o los bienes expresados en dinero que posee una
empresa y resulta de restar al activo, el pasiva.

Capital social. son las aportaciones que hacen los propietarics, conforme

a la escritura constitutiva,

Dentro del balance general, las cuentas anteriores deben de estar bien
clasificadas con el fin de poder interpretar con mayor <facilidad la
situacién financiera. E1 balance general debs de tener los siguientes

elementos.

Encabezado. - Norbre de la empresa o del propietario, indicar que se trata
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Jde.un baiéncé, éeneral y fecha de formﬁlacion.

Cuerpo.= - Nambre de cada una de 1as. cuentas que forﬁ\én el activo] Vél'
... pasiva y el capital contable. o

- Firmas.- De la persona que elaboro el balance general, el :ni{tad‘éﬁ'qhe"’ 1o

autorizé y del propietario del negocio.

El Activo debidamente clasificado se anota en la parte izquierda. en la
derecha , el Pasivo y el Capital, ejemplos )

BALRACE BENERAL
Rancho 13 Esperanza
diciesbre de 1991

Caja y Bancos =14

fuentas por Cobrar I71%  Provecdores m?

Inventario 5180 Cuentas por pagar 461

TOTAL ACTIVD CIRDULANTE 9088  TOTAL PASIVD CIRCULANTE §i78

Terrenos 1083

Haquinaria 789 Préstacos(largo Plazal 1410

Hobiliaria y Equipo 148 Total Pasivo Fijo 1410

tquipo de Transporte 258 S TUTAL € PASIVO 8588

Depreciacibn -683

TOTAL ACTIVO F1J0 1578

Bastos Inst.ylrganiza. n

CARBOS DIFERIDGS 312 Copital Social 773

SUMA TOTAL DE ACTIVD 11030  Utiltdad del ejercicio 1520
SIMA CAPITAL CONTAELE 442
SUMA PASIVD Y CAPITAL 11030
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De esta forma el balance seneralréévﬁasa‘aﬁ la formuia:' ’
hepec . ) Ze,
dondes

A = Activo
P = Pasivo
C = Capital

Esta formula es conocida como férmula del balance general.

3.2 ESTADD DE RESULTADOS. Tiene la finalidad de presentar los ingresos
por ventas a prestacién de servicios, 1ps costos de los productas
vendidos o de los servicics otorgados, los gastos o pagos del negocio,
los resultados de las operaciones. El estado de resultados es también
llamado Estado de Pérdidas y Ganancias, este arroja la utilidad o pérdida
al final del ejercicio y como es que se obtuvo dicho resultado.

Elementas que comprende el Estado de resultados:
Ventas totales

Devoluciones sobre ventas

Rebajas sobre ventas

Descuentos sobre ventas

Compras

Gastos de compras

Devoluciones sohre compras

Rebajas sohbre compras

Descuentos scobre compras

Inventario inicial

Inventario final

Gastos de ventas o directes

- Gastos de Administracién o directos
Bastos y productos financieros
Otros gatos y productos

€l estado de resultados se divide en das partes. La primera consiste en
analizar los elementos que entran en la compra-venta de mercancias hasta
determinar la pérdida o utilidad de las ventas. Para lo cual debemos
contar con la informacién sobrer ventas netas, compras totales o brutas,

sS4



compras netas, costo de lo vendido.

VENTAS NETAS = VENTAS TOTALES - (DEVOLUCIONES SOBRE VENTAS + REBAIAS SODRE VENTAS)

COPRAS TOTALES = COMPRAS + BASTOS DE COMPRAS

Los gastos de compra son los desembolsos que se efect@an en la compra de
un producto para que este llegue al lugar de destina, dentro de estos
gastos tenemos: fletes, pago de aduanas, pagos de carga y descarga de las
mercancias y otrgs gastos que se deriven de la mismas compras,

COPRAS NETAS = COMPRAS TOTALES - (DEVOLUCIONES SOBRE COMPRAS + REBAJAS SOBRE COMPRAS)

COSTO DE LO VENDIDG = (INVENTARIO INICIAL + CONPRAS NETAS) - INVENTARIQ FIRAL

El inventario inicial es el importe de las mercancia que se tienen en
existencia al principio del ejercicio. Dentro del sector agropecuario los
inventarios suelen estar constituidos por el ganado, alimentos y
forrajes, fertilizantes, insecticidas, fungicidas, inventario en proceso
(siembra); etc.

Por ejemplo, para calcular el importe del inventario de ganado, se
procede a hacer un recuento fisico de los animales, clasificdndolos de
acuerdo al sexo, edad o kilos, de la forma que sigue:

Cantidades Concepto Procio Inporte
Unidades Kilos Unidades kilos
Machos
[:]o] Becerros 800,000 $ £4'000,000
50 Toretesg 1'200,000 60'000, 000
40 18,000 Novillos 4,000 72'000, 000
10 Sementales | 8'000,000 B0'000, 000
Hembras
75 Becerras 700,000 52500, 000
40 Novillas 1'000, 000 40'000, 000
200 Vacas 2'000,000 400'000, 000
Total $768°500,000
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En el caso de los inventarios en proceso, en el sector agropecuarie,
debido al alto riesgo en la produccién, puede darse el caso de perdida
total de la produccién y por lo tanto convertir los inventariocs en cero o
enfrentar la dismjnucién de estos por una baja en el precio del producto
en el mercado.

El inventario final es el monto de las mercancias existentes en el
término del ejercicio.

UTILIDAD BRUTA = VENTAS HETAS - (OSTO DE LD VENDIDO

La segunda parte consiste en analizar los gastos y productos que no
corresponden a la actividad principal del negocio, despuéds de realizar el
analisis de esta segunda parte se esta en condicicnes de determinar la
utilidad o pérdida del ejercicio.

Para esta segunda parte requerimos saber los gastos de operacibn, la
utilidad de la operacién y el importe neto entre gastos y otros
productas.

BA5T0S D OPERACION = BASTOS [E VENTA + GASTOS D€ ADSINISTRACIIN + GASTOS FINMCIERGS

Los gastos de venta son todos los desembolso que estén relacionados con
el proceso de venta, por ejemplo sueldos de los jetes del departamento de
ventas, sueldo de los choferes del equipo de entrega, consumo de
envolturas y empaques, fletes, acarreo, gastos de mantenimiento del
equipo de reparto, pago de almacenes, etc.

UTILIDAD IE LA OPERACIMM = UTELIDAD BRUTA - GASTOS DE OPERACIDN
PERDIOA NETA ENTRE OTROS GASTES ¥ PRDUCTOS = OTROS GASTES ~ OTROS PRODCTOS
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Otros gastos y otros productos se refieren a actividades que no estan
estrechamente wrelacionadas con la venta de 1a praduccion, ejemplo, la
venta de maquinaria, comisicnes cobradas, etc.

UFILIDAD DEL EJERCICIO = UTILIDAD O OPERACIEN - FERDLDA NETA ENTRE OFRDS GASTCS Y PRODLCTOS

Para formar el estado de pérdidas y ganancias, debe de anotarse prisero
el nombre del negocie, en seguida la indicacién de ser estado de pérdidas
y ganancias y el periodo al se refiere dicho estado, ejemplos

ESTADG DE RESWLTASO
Rancho la Esperanza
enero - diciesbre de 1991

Ventas Totales 12298
Devolucionies sobre ventas 0
Rebajas sobre ventas 0
VENTAS HETAS 12298
Compras 3000
Gastos de coapras 200
COMPRAS TOTALES 3200
Bevaluciones scbre coapras 0
Rebajas sobre coepras 0
Inventario inicial &0
Inventario final 859
€OSTO BE L0 VENDIDD 6341
UTILIDAD BRUTA 31957
Bastos de ventas o directos 9%
Bastos de adainistracitn 1300
Gastes y productos financieros 3%
BASTOS OE OPERACION %02
UTILIDAD DE LA OPERACION 1265
Otros gastos 0
Otres productos =
YTILIGAD DEL EJERCICED 1520
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3.3 Liquidez, solvencia, estabilidad y rentabilidad financiera. Dentro de
toda la informacién financiera derivada del balance general y del estado
de resultades, se derivan ciertas relaciones entre cada una de sus
partas, estas relaciones pueden mostrarse numéricamente a través de las
Ilamadas razones financieras, es importante que los elementos a
relacionar puedan derivar algtn significado para el fin de poderlas
interpretar, podemos con las razones financieras determinar la solvencia,
la estabilidad y la rentabilidad financiera de una empresa.

Entendemos por razén financiera al coeficiente que resulta de la divisién
de un némero entre otro y que se derive de un estado financiero, dentro
de los estados financieros n&s importantes tenemos el Estado de

Resultados y el Balance General.

Los datos tomados para los ejemplos que siguen se toman del estado de
resultadas y del balance general presentados en pdginas anteriores.

LIQUEDEZ. La liquidez nos indica cudl es la capacidad del productor para
pagar inmediatamente sus obligaciocnes financieras. La liquidez nos
asegura el tener el efectivo necesario en el mamento que este se
requiera. Se dice que la empresa es liquida si el productor puede pagar
sus cuentas sin ninguna dificultad.

Las causas por las que la empresa se enfrenta a la falta de liquidez es
por que las utilidades son demasiado bajas, tienen un alto financiamiento
con capital ajeno, esta pagando altos intereses, o son excesivos los
gastos familiares,

fetivo circulante
Razén de Liquidez o Indice de trabajo =
Pasivo a Corto plazo
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Ejemplo:
‘Razén de Liquidez o Indice de trabajo = 9060/5178<1,75

Entre mayor sea este coeficiente mayor serd la capacidad de’ la empresa

para hacer frente a sus obligaciones a corte plazo.
Por liguidez entendemos al tiempo que se requiers para convartir las
activos en dinerc y la incertidumbre en el tiempo y valor de realizacién

de los activas en dinera. (Rltamirana}

SOLVENCIA. La solvencia es la capacidad financiera de la  empresa para
cunplir sus ohligaciones de vencimients a corto plaza.

Retivo circulante - Inventarios

Indice de Salvencia Ineediata o Prueba del 4cido =
Pasivo a Corta Plazo

9080 - 5180
{adice o Solvencia Inmediata o Prucha del cido =

= 0,73
5178

La diferencia de esta razén con la anterior £s que al active circulante
se le resta los inventarias por ser estos los que son menos liquidos y
pueden producir mayor pérdida.

Existen varios indices para determinar la solvencia de una empresa, entere
los cuales contamos el Indice de ratacidn de créditos, lndice de margen

de seguridad e Indice de rotaci6n de inventarios.

Indice de rotacién de créditas. Esta razén nos indica la recuperabilidad
de la cartera de créditos, el resultadas de esta indica el némero de
veces de-rotaci6n que tiene el crédito dentro del ejercicio. Lo ideal es
busecar gue la cartera se racupera lo mas répidamente posible,
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Ventas Netas Anuales a Crédito

indice de ratacién de créditos =
. Cuentas por cobrar

. 12%
- Indice de rotaclén de créditos = ——-—=3.8 veces
3213

Indice de margen de seguridad. A la diferencia del activo circulante

menos el pasivo circulanta se le llama capital de trabajo.

Esta razén nos indica que el activo circulante es suficiente para pagar

el pasivo a corto plazo.

active circulante - pasive circulante

Indice de sargen de sequridad
pasivo a corto plazo

: 9080 - 5178
Indice de sargen de sequridad se————=2 0,7
a1

tndice de rotacitn de inventarios. Esta razén muestra la liquidez de los

inventarios, a medida que esta aumenta, se convierte mas répidamente en

cuentas por cobrar,

costo de lo vendido

. Indice de rotacitn de inventarios =
inventario inicial-inventario final

2
8341
Indfce de rotacién de inventarios = = 3.24
5000 - 85%
2
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RENTABILIDAD

€]l rasultado econémico de la produccién es la utilidad neta, esta se
obtiene mediante la inversiéon de capital. La rentabilidad es la relacién
entre la utilidad y la inversitn requerida para lograr dicha utilidad.
Existe una razén de rentabilidad y un indice de rendimiento de capital,
para determinar la rentabilidad de una empresa, los cuales se presentan

en seguioca.

Razén de rentabilidad. Esta razén nos indica la relacion de las
utilidades con respecto a los activos.

Utilidad del ejercicio

Razén de rentabilidad
activo total

1520
Raztn de rentabilidad a=—— = ,1378
11030

Rendimiento de capital. Este indice representa el rendimiento obtenido de
acuerdo a la inversién del capital contable.

Utilidad del ejercicio

Rendisiento de capital
Capital contable

Razén de rentahilidad
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ESTABILIDAD

.La estabilidad financiera es la proporcion conque la espresa ha sido
financiada, esta se cuantifica a través de los pasivos y nos parmite ver
que tan eficientemente han mido utilizados los recursos que se tienen a
su disposicidn. Existen diferentes indices para determinar la estabilidad

financiera de una empresa, entre estos estin los siguientes:

Indice de financiamiento externo. Esta razén implica la solidez del

patrimonio de la empresa.

Pasivo total
Indice de financiasiento oxterno =
Capital contable

[<: ]
Indice de 4inanciamiento exterma = =m——— = {4531
4442

Rotacién de activo fijo. Esta razén nos indica el nimera de veces que ha
sida utilizado el activo fijo de trabajo en la produccién y venta del
ejercicio contable.

Ventas retas
Rotacién del active fijo =

fetive f1jo - depreciacitn scumlada
12299

Rotacién del activo fijo s ~—————— 27,8
263 - 685
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Indice de inversitn de capital, Esta raz6n es el indicador de la
- dimensién de 1a inversién de activos fijos, sobre el capital contable,

Activo fijo
Indice de inversidn de capital = ~————
Capital contable

Indice de inversién de capital = = 0.5
2

Los conocimientos derivados del andlisis financiero, son aplicables a una
empresa agropecuaria, ademis de ser un parametro para foraular y evaluar
proyectos de inversién dentre del sector, junto con otres como el punto
de equilibrio, el valor actual neto y la tasa interna de retorno, etc.



4. DIABNOSTICO REGIONAL.

El diagnéstico regional describe los procesos socio-econémicos y politicas
de una regién. El conocimiento de dichos procesos nos permite contar con
elementos suficientes para poder formular y evaluar proyectos y establecer
planes y programas de desarrolle a nivel regional de acuerdo a las

caracteristicas y necesidades propias de cada regién.

Para elaborar un diagnéstico regional es importante contar con una
metodologia que describa con claridad la realidad de una regién, 1la
metodologia que aqui se estudia es lai “Gufa metodolégica para la
elaboracién de un diagnéstico regional® (Almanza, 1985), que se basa en el

enfoque Rejovot.

De 1o anterior se hace necesario definir el concepto de regién que es la

base de dicha metodolugias

Regitn: Para describir una regifn nos basamos en el concepto de ragidn
total, la cual incluye a la totalidad de aspectos fisicos, biéticos y
sociales asociados con 1la ocupacién de la tierra por el hombre. Dentro de
este concepto general de regién total, esta comprendida la regitn gep-
econémica, la cual es un producto histérico del trabaje humano y de lag
leyes sociales desarrolladas en un espacio geografico que implica la
presencia  de aaltiples aspectos ecenfmicos, sociales, politices,
administrativos, demogrdficos y culturales, etc., que estin intimamente
relacionados y <que se concretizan en una determinada organizacién del

territorio.

La regién econémica se subdivide en regiones sectoriales o por ramas, las
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cugles-implican la divisifn del territoric en regiones agricolas, ganaderas,
foréstales, industriales, etc. El estudio de las regiones sectoriales debe
comprenderse dentro del concepto de totalidad y conocerse a  través de un
método inteqral e interdiciplinarioj enfoque que debe ser recuperado en el

proceso de la planificacién, ya sea global, sectorial o regional.

Para el desarrollo de esta metodologia se requiere de informacién de tipo
histérico, fisico-geografica, demogrifica y sconfmica de la regifn. La forma
de obtener dicha infarmacién, es a través de los municiples; los
comisariados ejldales, los maestros, las instituciones federales o éstatales
y las diferentes censos econfmico y de poblaci6n, asi como cartografias,

ete.
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4.1 Desarrplio de la metodologgia para_la elaboracién_de un diagndstico
regional. §
4.1.1 Caracterigticas generales de la region

i.- Nombre de la regitn (municipio}

2,- Historia sgsocioeconémica y politica. En este tema se deben
contemplar las etapas histéricas que, sobre todo en su enfoque econémico, le
han conferide una modalidad especifica a las actividades primarias de 1la
regién. Esta parte explica los cambios que se han presentudol en el
municipio, en cuanto a la estructura agraria, la especializacién productiva,
fa explotacién de los recurses, la lucha de clases, el destino de la riqueza

regionaly los cambios en la organizacien del territorio, etc.

4.1.2 Aspectos fisicos-geograficos.
Son todos aquellos aspectos del medio natural que condicionan el medioj
social. Estos factores condicionan el proceso de trabajo en las actividades
primarias en distintas formas. Los principales aspectos fisicos-geogréficos
a considerar para el andlisis regional agropecuario y forestal son los
siguientes:;

1.~ Localizacién geografica.

2,~ Climatologia {precipitacién pluvial, temperaturas medias y por

periodo, evaparacién, humedad y vientos y tipos de climal.

3 -Topugrgfia (relieve, elevacién y altitud).

4.~ Suelo {tipo, calidad y cantidad, uso actual y potencial},

VoPara el desarrolln 4o wsta guia matoddlogics, se incluyeron algwios ejowplos, los datos utilizados e estos m
corresponden 4 ningund regitn, sisplesente sirvan para sostrar con sayor claridad 1a forea de utilizar dicha setodolonis,
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aiemplos

Agricul tura
Temporal
Humedad
Riega

Ganaderia
Pecuario

Forestal
Bosques

SUBTOTAL
Area Urbana
TOTAL

USD ACTUAL DEL SUELO.

Extensién (hai) -~ %

3 078.6 L 38
2 930.8
41.9
103.9
42
3 627.0
42,6 0.5
477.4 . 5.5
7 227.4 84,0
1372.6 16,0
B 600.0 100.0

S.-Hidrografia (cantidad y calidad del agua, uso actual y potencial,

aguas

superficiales y subterrineas),

6.~ Flora y fauna.

4.1.3 Aspectos demograficos.

Se refiere a aguellos aspectos que definen el comportamiento de la poblacitn

y su relaci

6n con el espacio fisico dentro del municipio.

1.- Poblacién total y tasa de crecimiento pablacional.

ejemplo.
TASA DE CRECIMIENTO DE LA POBLACION
1970~1990
ARD POBLACION DIFERENCIA T.C.
1970 4183 - -
1980 4242 59 0. 141
1950 4948 706 1.654
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Para calcular la tasa de crecimiento de 1970-1%980 tenemoss
Diferencia = (poblacitn de adol2) - pablacidn de aRofi)) = 4242 - #18T = 59

T.C.=(diferencia # no. de afosl/poblacitn de aRof2) = (59 # 10)/4163 = 0,141

2.~ Densidad de poblacitn. Es el nfmero de habitantes por’ : Hlﬂniefru
cuadrado. Para obtener la densidad de poblacién dividimes “el-.. total . de
poblacién por el ntmero de kilémetros del municipio. 3

ejemplo.
kn? = g6,
ARD POBLACION DENSIDAD DE
POBLACION
1580 4242 49.33
1990 4948 57.53

3.~ Poblacifn total por estratos (de 5 en 5 afos) y poblacién total
por sexo. Este punto nos da idea de como esta compuesta la poblacién en un
determinado municipio, haciendo una descripci6n detallada por grupos de
edades de § en § aRos y por sexo, con la ayuda de estos datos se elabaora una
grafica 1lamada pirdamide de edades, en la cual se ponen de lado derecho el
ndmero de hombres y en el izquierdo las mujeres, {ormando escalones, uno en
cada estrato, en el centro se encuentran los aRos que comprende cada uno. De
la siguiente forma:
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POBLACION TOTAL POR EDAD Y SEXO

ANOS TOTAL HOMBRES MUJERES
- 4 740 402 338
] - 9 878 444 434
10 - 14 780 395 385
15 - 19 580 298 282
20 - 24 369 174 195
25 - 29 258 133 125
30 - 34 1946 91 105
I/ - 39 211 98 113
a0 - 44 176 87 89
a3 - 49 169 92 77
. 50 - 54 130 65 &5
55 - 59 112 bb 46
&0 - &4 94 44 50
&5 - &9 &5 34 32
70 - 74 73 38 39
75 - 79 a1 15 26
80 - a4 52 29 23
85 - a9 17 12 S
96 - 94 s 1 L)
95 - 99 2 1 1
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5.- Grafica da-la ﬁirémide dae’ edades, por estratos v sexo.

HOMBRES MUJERES
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6.~ Poblaci6n aconémicamente activa {(PEA), total y por sectures (I Iy ' 

111). Datos absolutos y relativos.

ejemplo.
TOTAL %
PEA 1335 100
Sector 1 981 73,48
Sector 11 137 10,26
Sector 111 2% 7,19
Otro 121 2,06

4.1.4 Actividades Econémicas.
La especializaci6n productiva territorial

sigulentes indicadores: Utilidad neta, wvalor de la

utilizada, produccién fisica, mano de cbra,
sectores etonémicos de la regién.

Los sectores econémicos a  analizar son:

ganaderia, industria y servicies.

puede

ser medida por los
produccibn, superficie

etc. para cada uno de los

agricultura,

silvicul tura,

ki)



- Actividad Agricola ) :
Para obtener 1a utilidad neta de este sector se requiere de la siaﬂiente
informaciGn, por cultiva:

Superficie cosechada (has.)y
Rendimiento (ton/ha.)y

Pracios medias ruralesy

Costos de produccién por hectarea;
Mano de cbra $/ba.y

Esta informacién nos sirve para obtener la utilidad neta .que arroja esta
actividad dentro del municipio, . para lo cual se requiere realizar las
siguientes operaciones:

{o. Obtener el valor de la produceién par ha., total y para cada cultivo.

El valor de la produccién lo podemos obtener si  realizamos las operaciones
que se seRalan en el Gltimo renglén de la siguiente tabla.

ejenplot Tenemos 1a siguiente informaci6n referente a la producci6n de la
cebada

Superficie cosechada (has.}: 6.50
Rendimiento (ton/ha): 0.56
Precios medios rurales ($/ton):  4465.00

Reéalizar las siguientes operacinnes:
Produceisn total = Supertleie cosechad diriento(ton/ha)

loquees lomissg €= 905-5.5'056=5.M
1a produccién total de cebada es igual a 3.64 toneladas,

Valor de la produccién (ha) = mdl-lmto(tmlha)lyrecln sedio rural
estoess E=B 4D
Valor de 1a produccién (ha) = 0.54 & Mbh = 2500.94
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Valor de la producciénitotall=precio sedio rural#valor de la produccién (ha)
loque eg jgual at F=D¢E

valor de 1a produccién (tatal) = 4466 # 250094 = 14256,24

el valor de 1a produccidn de la cebada =15256,24

Efectuamos las mismas operaciones para los demis productos de la tabla,

ACTIVIDND AGRICRA BY EL MHICIPID
Rendinlento y Precios
Profccii il Yaler de la prodecin
Cicla | Syerficie Toetadss Mitesde s | - Totat
o | il | Cosecra ) T | Tonl
fhas.) Kiles de § ta. lles de s
Chals |-y 5% 0% el e | e 18224
[Frinl__{p-y X 0.8 7.0 180.00 109.4 )
Haba 2.6 0.8 19.5% 8.4 4.4 17218
mie ey 132059 on .0 0. we | mww
vp  |o-i 2. o 3. S0, 55 180
T IR0
A ol c=ass o) e=nen| Fepee

20. Dbtener el valor agregado por ha., total y para cada cultive.

Valor agregadothal=Valor de 12 produccidniha) ~ Costa de produccibnihal

Valor agregado total=Valor de la producciénitotal)-lcostos de produccién # Superficie cosechada)

Para obtener el valor agregado, requerimos agregar los costos de produccién.

ejemplo: para seguir con el ejemplo de la cebada, agregamos la siguiente
informacién:
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Costos de produccion (halt 1.15

Valar agregade de 1a produccién (had svalor de 1a produceitn (hat—costos de producciénha)

estoest 12E-6

Valor agregado de la produccidn (hal = 2500.95 - 1,15 = 2499.8¢

Para cbtener el valor agregado de la produccisn fotal olbitener prisero los costos de produccién totales, coso
siguer

Costo de produccidn (total) = Super$icie cosechads # costos de produccita thal. *A* G e 7.5

Valor agregato de fa producciénitotali= valor de la produccitnitatal) -Costo de produccién (total)
loquees jgual at J = F ~ H

valor agregada da la produccitn (tatal) = 16256.24 -7.50
8l valor agreqado de 1a produccisn de )2 cebada es & 16248.74

3o, Dbtener la utilidad neta de la produccién, para la cual se requiere
agregar la {nformacion de eano de obra utilizada en la produccién en el
ciclo agricola correspondientes

ejempla: para el ejemplo de la cebada tenemosy
Mano de obra (miles de pesos por ha.)13.0

Utilidad nata {hat = valor agregado de la productisn thal-manc de cbrathal
ssboest el -K
Utilidad Nata [ha) = 2459.81 ~ 3.0 = 2496.81

Para obteoer Ta utilidad netc tota! cbtener priserc el monto tobal de la sang de cbra eeplesds et la
produceifn de cebada, coso siguer

aano de dbra {8 total) = Superficie cosechada % sana de obra (ha), s A ¢ K« 19,50
Gtitided neta ftotali= valor agreqado de la produccisnitotali-sano de obra (total)
H=xd-L

utididad neta (total) = 28248, 74 ~ (1.5

12 utilided nets para la produccitn de la cebada es = (4229,24
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ACTIVIDAD AERICILA EN EL MNICIPID

Costos de Produccitn Valor Agregado Hang de bra Utididad Neta
Riles de pesos d;i;:q de pesos ailes da pesos iles do pesos
ATV
12 total b, total ha tota) b TOAL

Cebada 1.15 1.5 2099.8 1824374 3.0 19.50 | 249,81 1629.24
Frijol 39,55 98,80 8.8 11.20 3.00 75.00 8.8 162,20
Haba 10.53 .4 3.4 =7 4.0 175,60 .49 0507
Mait 2,00 26410.00 4.4 220.% 3.0 39%1.50 4.8 20058, 10
Trige 18.50 £08.90 17,00 .8 4.5 7.8 12.% 410,00
52029, 51 A74m8.21
] H=htg 1=64 | J=F-H K{Laksal Hal fNed-L
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2.~ Actividad Silvicola en el Municipio:

La informacién que se requiere para obtener la utilidad neta del sector

silvicola es la siguiente:

Volumen de la producciéng
Precios de los productos $/m3r;
Costos de producci6n $/m3rs
Mano de obra $/a3rg

Para obtener el valor neto de la producci6n $/m3r, total y: para cada
cultivos

ejemplo. Obtener el valor neto de la produccién de pino. en dimensiones
cortas $/m3r y total.

Volumen de la produccitn: 1058
Precios $/03r1 3.94

Costos de produccitn $/m3r: 1.97
Mano de obra $m3r: 0.66°

1o. Obtenaer e! valor de la produccién por $/m3r, total y para cada especie.

Valor de 1a produccién{salr) = precio $/a%r

Valor de la produccion{$alr) = 3.94

Valor de 1a produccidn{total) =Volusen Produccién # Valor de la produccisn $/a3r
Valor de la produccidnitatal)=1058 # 3.94 = 4149.52

20, Obtener el valor agregado $/m3r y total por especie
Valor agregadai$/adr} = Valor de 1a produccién($a3r) - Costa de produccién $/edr
Valor agregado(t/alr) = 3.94 - 1,97 = 1,97

Valor agregadoitotal)=Valor de 1a produccinitotal)-(costos de produccién$/aSr # Volusen de 1a produccitn)
Valor agregadoltotal)s 4148,52 ~ (1.97 # 1058) = 2084.3
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30, Dbtener la utilidad neta $/m3r v total por especie
Utilidad netal$/s3r) = Valor agreqada($/a3r)-Mana de chra($/s3r}
Utilidad neta{t/ale} = 1.97 - 0,66 = 1,3t

Mano de obraltotal) = Mano de obral$/a3r) # vol. de la produccién

Utilidad netaitotal) = Valor agregado{total)-Hano de obraltotal)

Utitidad neta(total) = 2084,3 - 698.3 = 1386,0

Los valores obtenidos para la actividad silvicola pueden

ser obtenidos
realizanda las

operaciones que se seRalan en el Gltimo renglén de la

siguiente tabla. Asi mismo se realizan las operaciones para otros productos
silvicolas.

ACTIVIOR STLVIORA EN EL MNICIPID
WL WLR 1€ LA 005708 WLR 190 DE 0BRA UTILIND
PRID, PRODUCCION PESOS AEREEAD) HETA
[ Sk e [TOA s/l | TOTAL s/l | TOTAL $/adr | TOTAL

PN

MEDIDRS COM, U551 |78 | A%.9 | LS N6 5,39 | 24%.3
DUEMS, CORTAS 108 3% | 485 .97 84,3 1.57

0.49 16431 5.9 § 197883

2843 1 0.8 8.3 | L3} 130

acm
MDD 0N, |3 19%6.3 | LS 2.5 2.4 53.8 { 0.8 13,5 1.8 0.3
1%, ORI 27 | 283 0% | LS 400.5 1.3 30,7 { 0.4 130.8 0.4 110.9

s
FEDIMS OOt 1% | IH 78,8 | 1.5 25.0 24 3.6 | 08 3.1 191 305
DINDS, CORTAS % | 288 z48 |13 14.0 1,13 108.5 | 0.9 4.0 0.6 8.4
33064, 049 83,2 2923

A L] Ch1p ] E=il =B 6C-E H 148 | JFH | Kl
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3.~ Actividad Ganadera en el Municipiotr

La informacién por producto que se requiere para cbtener ' la‘'utilidad neta

del sector ganadero es la siguiente:

No. de cabezasj S Ll
Rendimiento por cabezag

Precio unitaria(kgl)y

Costos de producciéng

Mano de cbra por cabezag

Para obtener la utilidad neta de la actividad ganadera, realizamos las
sigulentes operaciones:

ejempla. Obtener la utilidad neta de la produccién de bovinos reproductores

.con la siguiente informacién.

No. de cabezas: 14
Rendimiento por cabeza: 216
Precio unitaria(kg): 300
Costos de produccién: 11000
Mano de obra por cabeza: 1500

lo. Cbtener el valor de la produccién por cabeza, total y para cada especie,
Rendisiento = kgtcabeza

Valor de 1a produccién{por cabeza) = rendisiento(por cabezalsprecio unitaric
Valor da la produccidnipor cabeza) = 216 # 400 = 8440

Valor de la produccidnitotal) =(no, de cabezas # rendisiento) & precio initario
Valor de la produccibnitotal) = (14 # 216) & 400 = 3024 3 400 = 1207600
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FCTIVIDAD GANOERA EN EL MICIPIO

FOOINENT) PRELIOS | LR IE LA PRI
veens | pm "1 Wi ' '
Y cEn |
VDD

REPROOICTIRES u | owew ] ww w | ol 1
oS w2 | w0 | e w0 | g | e
DER 0| mo | e 0w | soom | s
PRCIND o | o | uEs.0 | mw ] s
VNS 2| o 7.0 wl w0 W
e we | e | sew ! omi www
)
A 8 [ 0| e F0

20. Obtener el valor agregado por cabeza y total por especie

Valor agregadofpor cabeza) = Valor de 1a produccidn{por cabezal - Costos de produccitn por cabeza

Valor agregadofpor cabeza) = 845400 ~11000 = 75400

Valor agregadoitotal)=Valor de 1a produccibn(totai}-ina, de cabezas # Costos de produccitn)

Valor agregado{tatal)=1209600 - (14211000} = 1209600 ~ 154000 =1055400

30. Obtener la utilidad neta por cabeza y total por especie

Utilidad Netalpor cabeza) = Valor agregadaipor cabeza) - Mano de obra

Utilidad Netalpor cabeza) = 75400 ~ 1500 = 73900.00

Utilidad Neta (total) = Valor agregadottatal) - (Mano de Obra # Mo, de cabezas)

Utilidzd Neta (total) = 1055600 ~ (1500914) = 1055600 - 21000 = 1034400

ESTA TESIS
SALR DE 14

R rrer

BlBLIgTE Gy
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ATIVIDD GRODER EN £ MMICIPIO

o516 [E VLR ASREAD W0 (€ 0ORA UTILIDAD RETA
PROMCCION

+ $ 3 $ $ $ $ 4

CABETA | TOTAL § CAeEIA TOTAL CAETA TTA PR CAE2A TOTR

11000 154000 | 75400 1055600 1500 21000,00 | 73%0,0 1034600,00

12000 § 12202000 § 104000 § 106184000 | 1850,00 | 1834650.00 § 1023%0,00 | 10MF9S0.00

11263 STHR0 | 88TY 22420 | 150,00 90000,00 | 67237.00 MU0,00

17000 | 19292000 1 21500 ) 23000 § 30000 | I280.0 | A20.00 | 2BHA0.0

130 500 s 100600 | 152,73 33500, 00 WLy 75180,00

¢ I ] 12082 0.8 14595.18 .82 2413068, 82

137034562 134887613, 82

8 H6 186 ¥4 L3 L k1K Laal




4.—- Actividad Industrial en el Municipioz

La informacién que se requiere Pai‘a obtener - la utilidad neta de este sector
es la siguiente: A

Producci6n Bruta Totaly

Materias primas consumidas y otros insumosg
Otros insumoss

Remuneracién total al personalg

ejemplos

Obtener la utilidad neta del concepto: ELABORACION DE ALIMENTOS.
Los datos son los siguientes:

Praoduccién Bruta Total: $ 128,885

Materias primas consumidas: $55,828

Otros insumos: $20,514

Remuneracién total al personal: $23, 686

Para obtener la utilidad neta de la actividad industrial en el municipio se

realizan las siguientes operaciones:

1o. Obtener el valor agregado total.

Vator agregadoitotal)=Produccifn bruta total-Materias primas y auxiliares - otros insusos
Valor agregadoltotal) = 128,805 - 55,828 ~ 20,514
Valor agregada(total) = § 52,543

2do. Obtener la Utilidad Neta.
Utitidad {total) = Valor agr )-Resuneraciones totales ai personal

Utilidad netaltotal) = 52,543 - 23,488
Btilidad netaltotal) = 628,85

Bi



ACTIVIDAD INDUSTRIAL BN £ MXICIPI0

PROUTIN | WTRIS REANECION
BT mms | oms | owm | waa |muse
L IS | AREND | FERSONL IR
To
ELARCITH € AU 1285 B8 | w4 | s s | wag
ELARCIDN TE XBIMS i a6 | = | osm my | Bm
110, TEXTIL F8. (€ CAL100 1200 se | | s e |
FARICA D PRODIS 0E WESTIR 18 %0 o | 1w | s
10, Y PROD. TE NOER: 740 oy | am | s 2% 947
£, Y REP, UE MENSS 243 an | ww | wm e |
FABRICA 0E PRODUCTIS MINERALES L) ws 1w | wn ae | uw
FARLCA UE PROELTOS ETLIR, 1395 s | owm | ™ 0%
ERIPE IE TRB. ¥ FRTES 30 e | ue | ues z | 1w
T W2 Lo
4 ] c] eane Ef Pt
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S.~ Actividad del Sector Servicios en el Municipios

La’ informacién que se requiere para obtener la utilidad nefa de esté vse:!':cir'
eg la siguiente: L .
Ingresos brutos totales;

Productos consumidos en servicios prestadosj

Otros insumos;

Remuneracién total al personalsg

Para cbtener la utilidad neta de esta actividad requerimos realizar las
siguientes operaciones: :

ejemplos Obtener la utilidad neta de los ‘servicios PROFESIONALES TECNICOS Y
ALDJAMIENTO.

Para lo cual precisamos de la siguiente informaciéns

Ingresos brutns totales: $17,459

Productos consumidos en servicios prestados: $8,243
Otros insumos:!,486

Remuneracién total al personal:s4,B54

1o. Obtener el valor agregado total,

Valor agregado{total}=Ingresos brutos totales-Productos consusidos en serv.prest.- otros {nsusos
Valor agregadoitotal) = 17459 - @243 - 1,486

Valor agregado(total) = $7,730

20. Obtener la utilidad neta.

Utilidad } = Valor agr

gadoltotal)-Remmeraciones totales al personal

Utilidad netaltotal) = 7730 - 4844
Utilidad netaltotal) = 42,65
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ACTIVIOAD DEL SECTIR SERVICIOS EN EL MNICIPIO

WRESE | PROOCTS REMSERCID
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4.1.5 Principales Indices Econfaicos.

Como resultade de la aplicacién de esta netodologia obtenemos algunos
indices econémicos, los cuales nas sirven de parametro para poder determinar
las caracteristicas de la regién de acuerdo a su sitqaciﬂn actual, La
importancia de estos indices econémicos dentro de la elaboraci6én de planes
de desarrollo regional, es fundamental, los cuales a través de analizar la
situacién de la regién con la de otras regiones cercanas, o a nivel nacional

nos pueden dar bases para realizar algunas propuestas de planeacién.

Para el desarrollo de este apartado, se clasifican los principales indices
econfmicos en:
- Indices Generales

~Indices especificos para la planeacién agricola.

Indices Benerales.- Los indices que a continuacién se seRalan son aplicables

a todas las actividades, subsectores y sectores econémicos.

- VA/VTP = Valor agregado sobre el valor total de la produccién.

- VA/PEA = Valor agregado sobre la poblacién econtmicamente activa utilizada
en la actividad correspondiente., Para considerar la PER, se requiere
tomar las jornadas de trabajo de 8 horas diarias y por lo menos 183

dias al aRo.

ndices ecificos para la Planeaci6 r{cola.
- Toneladas por hectarea

- Toneladas por PEA

~ Valor agregado por hectérea



En seguida se presenta un ejemplo para el calculo de estos {ndices con un
producto agricola.
Producto : cebada *

Superficie cosechada (has.) 1 6.50

Rendimiento (ton/ha) 1 0.56
Precios medios rurales ($/ton): 4466
Costos de produccién (ha) $ 1.15
PEA(total) 1 30

Mano de obra ($/ha) t 3.0

De ‘acuerdo a las valores cbtenidos en las tablas de la paginas 67 y &9 para
dicho producto tenemos:

- VA/VTP = 14248.74/16256.24 = 0.99953846387

~ VA/PEA = 16248.74/30 = 541,6246667

- Toneladas por hectére_a = 0.56

= Toneladas por PEA = 3,64/30 = 0.121333333

- Valor agregado por hectirea = 16248.74/6.50 = 2499,806154

1. 'Los siguientes datos no son reales, solo so (tiles para los fines de este ejesplo.
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S. PROGRAMA DE COMPUTD

PDA es un programa de computo auto-ejecutable, es decir que .una vez
inicializado el sistema operativo MS-DOS en la computadora, sélo se
requiere introducir el disco magnético en 1a unidad de disco At 6 Bi y
teciear PDA para que el programa inicie.

Los temas que abarca el programa son:

Calculo matricial.
Estadistica.
Analisis financiero.
Diagn6stico regional,

Los temas anteriores estdn integrados en 4 médulos, cada uno de ellos
desempefia una tarea especifica, como se muestra en 1la siguiente figura.

PDA

WODANG B

FIARCENG

PDA esta estructurado en mengs, el primero es el ment principal, en este
se elige el m6dulo que se quiere operar, al seleccionar una opcién de
este mend, ejecutamos el médulo en cuestién, el cudl tiene a su vez su
propio meng, al salir de este mfdulo regresamos al menG principal, no
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existe forma de entrar de un modulo a otro, (ver diagrama de blogues en
" la pagina 89).

En el men¢ principal se encuentran cuatro opciones que correspgonden a
cada uno de les médulos que comprende este programa. Cada una de las
opciones puede desplegar un menG especifico a la opcion elegida, la cudl
funciona de la misma forma que las anteriores,(ver figura en la pdgina
00,

Entrada y salida da datos. Existe dos formas de introducir los datos que
se requieran en PDA, una es a través de archivos de disco o del teclado.

Dentro del programa es posible leer datos de un archive, aun cuando no en
todos los médulos, en donde es frecuente su usc es en el médulo de
estadistica, en el de andlisis financiero y en el diagnéstico regional.

La otra forma es introducir los datos desde el teclado, en todas las
operaciones que realiza el programa, se introducen los datos en la linea

de espera, en donde indica el cursor.

La salida de los datos se da a través del monitor o por medio de la
impresora, la forma de imprimir los datos en la impresara es presionando
la tecla Print Screen, 1los datos que se imprimen son Gnicamente los que
presanta la pantalla en ese momento, en el médulo de diagnéstico regional
existe forma de mandar los datos a la impresora, siguiendo las
instruccicnes (ver modulo 4).
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Comienzo del prograsa.

‘1o, Prender el CPU (Unidad Central de Procesamiento) y el monitor. Si la
computadora es de disco duro dejar que se cargue el Sistema Operativo. En
caso contrario, introducir un disco con el Sistema Operativo en la unidad
de disca A1 antes de encender la computadora.

20. Introducir fecha y hora .

3o0. Introducir el disco que contenga el programa PDA, en la unidad de
disco as 6 bs.

40. Teclear PDA y presionar la tecla "ENTER" , "RETURN" o "INTRO", de
acuerdo al teclado de la computadora que este usando..

Con estas sencillas instrucciones se carga el programa, en seguida,
aparece el ment principal en la pantalla, en espera de alguna
instruccion.

MENU PRINCIPAL.

OPCIONES

1.CALCILD MATRICIAL

2.ESTADISTICA

J.ANALISIS FINANCIERD

4.DIABNDSTICO REGIOMHAL

5. TERMINAR

ELLJA SU GPCION _

Elija una de las cinco opciones presionando el nGmero que se indica al
inicio de cada una.
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MODIRO 1. ALGEBRA MATRICIAL

El modulo denominado ALGEBRA MATRICIAL consta de & opciones, cada una
resuelve una operacién de tipo matricial, las cuales soni suma,
multiplicacién, inversién de matrices, resolucit6n de ecuaciones lineales
simultineas y problemas de maximizacién y minimizacién, la. opcibn 6.
terminar, nos regresa al mend principal. :

ALBEBRA MATRICIAL
f. Suma de satrices
2. Multiplicacién de matrices
3. Invarsién de matrices
4. Resolucién de ecuacionss

lineales simultaneas

S. Maximizaci6n y Minimizacién
&. Terainar

La forma de entrar a cada opcién es indicando el nGmero que corresponde a
la operacién deseada a través del teclado.

EL1JA SU OPCION

1.Suma de matrices.

Presianar el namero 1 del men® ALGEBRA MATRICIAL, El primer dato que se
pide es el ntmero da renglones y el de columnas de las matrices a sumar .

Namero de renglones de la satriz = 2

NGisero de colusnas de la matriz = 2
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Introducir los coeficientes de la - matriz A conforme se pida en la
‘pantalia.

Introduzca el valor de A(1,1) = _

El valor que espera que se introduzca es el dato localizado en el renglén
1, columna 1 de la matriz A. El siguiente valor es el A{1,2), asi hasta
All,n), en donde n es el nimero de columnas de la matriz.

Al terminar de leer ios datos del renglén 1, pide que sean intraducidaos
los datos en la misma forma para e! renglén 2, esto es A(2,1) hasta
Almyn) siendo m el ntmero de renglones dol sistema.

Al terminar de leer los datos aparece el siguiente mensajet
Desea modificar algGn dato? 8/N _
§i desea modificar cualquier, presicnar § en el caso contrario presjione N
Introduzca la localizacion del dato
Introduzca el ndsero de renglén_

Introduzca el némero de columna_
Introduzea el valor de AC , ) |

_El dato que se pide sea en el mensaje anterior, es el correspondiente al
elemento localizado en la matriz A(i,j), siendo i el ntmero de renglén y

j el nGmero de columna.

Para introducir los datos de la matriz B se procede de la miema forma que
para la matriz A,
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Resultado =

LA MATRIZ SUMA ESt
3 1
-7 ]
Desea sumar otra matriz S/N _

8i desea realizar otra suma, presionar 5. En caso contrario presionar N
para regresa al modulo ALGEBRA MATRICIAL.

El programa solo realiza sumas entre dos matrices del mismo orden.

2, Multiplicacion de matrices.

Para efectuar una multiplicacién entre dos matrices, presionar el
ntmerc 2 del ment ALGEBRA MATRICIAL.

Introduzca el namero de renglones y columnas de la matriz A y B.

Narero de renglones de la matriz A
Nésero de colusnas de la satriz A
Nioero de renglones de la eatriz B
Nimero de colusnas de la matriz B

Introducir los valores de la misma forma que en la suma.
El resultadp aparece junto que con el orden de la matriz producto.

LA MATRIZ PRODUCTO{ 3 X 1) ES

4
11
17

Desea efectuar otra operacién S/N _
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Este programa no efectta una multiplicacién de upa matriz por uﬁ escalar.

-3+ Invarsién de matrices.

Presionar el 3 en el menG de ALGEBRA MATRICIAL.
Cuantas coluanas tiene la matriz !
Introducir en la linea de orden el numero de columnas de la matriz.
Cual es el coeficiente da At1,1) |
Introducir los valor de igual forma que en los casos anteriores, conforma
los pida el pregrama, en seguida se muestra los coeficientes de la matriz

a invertir.

BATRIZ A INVERTIR
1.00 2.00
3.00 4.00
Al igual que en la suma es posible modificar cualquier dato incorrecto.
Introduzca la localizacién del dato
Introduzca e] nGeerc de renglén_
Introduzea el nGeero de columna_

Introduzca el valor de AC 4, ) 1

En caso de exceder el namero de renglones o el de columnas el programa
marca un error., ejemplo:

En el caso de la matriz anterior, si intentamos modificar el dato del
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columna 3, se despliega el siguiente mensaje:

ERROR excede el namerc de columna, vdlido hasta 2
Introduzca el nGmero de columna.

Presione cualquier tecla para continuar.

La matriz inversa del aistesa

~2.000 1.000
1.500 ~0.500

Desea realizar aotra operaci6n? S/N -

4. Resolucién de ecuaciones
lineales simultaneas,
Para resolver un sistema de ecuaciones lineales simultdneas, elegit
nmero 4 del ment del médulo ALGEBRA MATRICIAL.
Por ejemplo se desea regolver el sigquiente sistemat
3y - Sx,= 12
52 - 3% g = 15
El programa pregunta una vez seleccionado la opcién 4.

Cuantas incégnitas tieme el sistema | 2

Enseguida introducir los datos conforme los solicite el programa.

Cual es el coeficiente Al{1,1) de la ecuacién 1 { 3
Cual es el coeficiente A{1,2) de la ecuacién 1 1| -5
Resultado de la ecuacién 1 = 12

Cual es el coeficiente A(2,1) de la ecuacién 21 $
Cual es el coeficiente A(2,2) de la ecuacitn 2 | -3

el
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Resultado de la ecuacién 2 = {5
Presionar cualquier tecla.

Bistema de Ecuaciones a Resolvar

3.0X(1y  -5.0X(2) = 12
5.0X(1} -3.0X(2) = 15

Desea modificar algGn coaficiente? 8/N _

81 desea modificar cualquier dato, presionar S en el caso contrario
presione N.

Introduzca 1a localizacién del cosficiente

Nasmero de ecuacién -

Introduzca el niepero de la incégnita X_

Introduzca el coeficiente A{ , )} de la ecuacién 2 {_

El nGmero de la incégnita es con respecto a X, si se refiere a X1
presionar 1, @i es X2 presionar el 2, ete., ejemplo: modificar S5xi. En
nGmaro de ecuacién introduzca el namero 2, El nimero de la incégnita X
es el namero 1. Proceder de la misma forma en caso de desear medificar un

resultado.
RESULTADO
X(1) = 2.4375
X{2) = -0.9375

Desea realizar otra operacién §/N
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S. . Maﬁimizacj(m y minipizacién,
Presionar el 5 en el menG de ALGEBRA MATRICIAL.

ejemplo: resolver el siguiente sistema

Fun. obj. max. Z = 5000x1 3000x2
sujeta at

3Ixt Sx2 <=15

Sxi 2x2 <=10

Para resolver el sistema dar al programa los datos que se piden de
siguiente forma:

Presione (1) para saximizar
{2) para ainimizar
(3) para salir
Presionar el 1 para este caso,
Cuantas restriccicnes tiene el sistesa? _
En este caso tiene 2, presionar el namero 2.
Cuantas inctégnitas tiene el sistesa? _
Introducir el namero 2 para este caso.
#s#Introduzca los Coeficientes de la Funcifn Dbjetivorss

Coaficiente 1
Coaficiente 2 ‘

Intreducir los coeficientes tal v como aparece en al gistema, en este
case introducir 5000 que corresponde al coeficiente 1 y 3000 para el

coaficiante 2 ambos de la funcién cbjetivo.

snsssloeficientes para la Restriccitn | sexes
Coeficiente 1 >3
Coaficiente 2 > 5
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Introduzca el signo de la restriccion
8ignos vilidos son = <O ¢

Introducir uno solo de los tres signos, = para las restricciones de
igualdad, < para las restricciones cuyo signo de desigualdad sea <=z, >
para aquellas restricciones con el signo >=.

RESUL.TADO DE LA RESTRICCION 1 —> 15

De igual forma introducir los datos para la segunda restriccién.
Al terminar de introducir los datos, la pantalla despliega lo siguientes

SISTEMA MATRICIAL A RESOLVER

5000.0 3000.0 0.0 O©.0 0.0
3.0 5.0 1.0 0.0 15.0
3.0 2.0 0.0 1.0 10.0

Desea modificar algGn dato? 8/N
Localizacién del dato a modificar
Introduzca el nasero de ecuacitn
(Espezando con la F. 0. como ecuacién 1)

Introduzca &1 nGmero de la variable X_
Introduzca el coeficiente da X1 para la restriccién 3 J_
Inpresién de resultados:

0 iteracién

~5000.00 -3000.00 0.00 0.00 0.00
3.00 5.00 1,00 0.00 15.00
5.00 2.00 0.00 1.00 10,00

1 iteracién
0,00 -1000.00 0.00 1000.00 0.00
0.00 3.80 1.00 -0.40 9.00
1.00 0.40 0.00 0.20 2.00
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2 iteracién

0.00 0.00 263.16 842.11 12348. 42
0.00 1.00 0.26 -0.16 .37
1.00 0.00 -0.11 0.26 1.05

Proceso terminado
Desea realizar otra operacitn? S/N_

De la ¢ltima matriz se desprende los siguientes resultados:

1 = 12368.42

x2= 2,37

X1 = 1,05
Par el caso de aminimizacién, dentro de la opcién 5 del modulo ALGEBRA
MATRICIAL elegir el 2 correspondiente a los problemas de wminimizacién.
Seguir el procedimiento de igual forma que para los problemas de

maximizacién.
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MODULO 2. ESTADISTICA BASICA

E! modulo de ESTADISTICA BASICA, tiene como objetivo, el. desarrollar,
célculos estadisticos, tales como la media, la mediana, la desviacié6n
estandar, la moda , el rango, la ecuacion de regresitn y el coeficiente
de correlacibén, Tanbién nos ayuda a clasificar los datos de una muestra,
en orden ascendente y a travéds de una tabla de frecuencias.

Los datos ordenados, pueden ser almacenados en un archive de disco
magnético.

Mena principals

ESTADISTICA BASICA

1. Datos Agrupados
2. Datos no Agrupados
3. Regresi6n Simple
4. Terainar.

ELIJA SU OPCION

El programa esta en la linea de espera del cursor para ejecutar
cualquiera de estas tres instrucciones, presionar solo el nGmero que
desea, de acuerdo a la forma en que desee clasificar la informacién.

Si elige el 1. Datos Agrupados, presionar el 1, en seguida aparece la
siguiente pantalla.

ESTADISTICA PARA DATOS ABRUPADOS
1. Introducir datos

2. Tabla de frecuencias

3. Estadisticas Basicas

4, Mastrar datos

5. Leer datos de un archivo

4. Brabar en disco

7. Terminar

EL1JA SU OPCION _
Para, elegir las opciones 2,3,4 y 6, es necesario prisero haber
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introducido los datos, ya sea por la opcién 1 o por la 5, de. la forma que
en seguida se describe. De no hacerlo asi, el programa sale, ~ al mend.de
ESTADISTICAS BASICAS.

i. Introducir datos. Rl elegir esta opcion aparece en-la pkantalla lo
siguiente:

1. Datos Organizados en frecuencias -
2. Datos sin ninguna clasificacitn

Datos Drganizados en frecuencias se refiere a datos clasificados por su
nimero de ocurrencias, ejem.

X ¥ X f X £
53 1 54 1 S5 2
56 1 57 1 S8 2
&1 3 &3 2 65 3
-1} i &8 2 70 2
42 1 45 1 47 2
48 1 43 1 51 2
52 1

Elegir i, Datos organizados en frecuencias.

Presionar el ntmero i.
En seguida aparece el siguiente mensaje.
Ngsero de datos? : 19
Todos los datos introducidos son del ejemplo anterior y los resultados
que obtengamos se deriva del mismo.

Introduzca X £

Después de este mensaje, introduzca los datos conforme vaya pidiendo las
datos, se introducen en la linea de espera del cursor, como se indica

103



enseguida.

Introduzca X1 42 Introduzca f1 1
Introduzca X2 45 Introduzca +£2 t
Introduzca X3 47 Introduzca 3 2

NGmero de clases deseadas: §

Al fipalizar la lectura de datos, el programa nos regresa al modulo de
ESTADISTICA PARA DATOS AGRUPADO.

Si elige 2. Datos sin ninguna clasificacién, el programa se refiere a los
datos que no han sido clasificados en frecuencias y que son tal y cual se
han observado, ejem.

42 45 47 47 48 49
9 S1 52 53 54 55
S5 56 57 58 58 3]
&1 61 &3 63 65 &5
&3 46 48 &8 70 70

Introduzca los datos que a continuacién se piden.

Namero de datos ?: 30

Introduzca X H

X1 ' 42
X2 1 45
x3 H 47
X4 H 47
x5 3 48

Namere de clases deseadas : 3

En los dos casos los datos de entrada pueden ir sin ningtn orden.
Continuar introduciendo los datos de la wmisma forma hasta completar el
namero total de datos. Al fipalizar la lectura de dates, el programa nos
regresa al modulo de ESTADISTICA PARA DATOS AGRUPADO.
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2.Tabla de frecuencias
Elegir 2. del modulo ESTADISTICA PARA DATOS AGRUPADUS.
Para elaborar la tabla de frecuencias, el programa requiere saber cuantas

clases se desean, introducirlas en 1la linea de espera después del
mensajes

En la pantalla se despliega la siguiente tabla:

TABLA DE FRECUENCIAS ABSOLUTAS, RELATIVAS Y ACUMULADAS

frecuencias frecuencias acumuladas
Intervalos Absolutas Relativas Absolutas Relativas
42 >x< 48 4 13,3 4 13,3
48 >x< 54 & 20,0 10 33,3
94 >x< &0 7 23,3 17 56,7
60 »x< &b 8 26,7 25 83,3
&b 54 72 ] 16,7 30 1060

Presionar cualquier tecla para regresar al modulo de ESTADISTICAS PARA
DATOS AGRUPADDS.

3. Estadi{sticas Bisicas

Presionar el 3, para desplegar en 1la pantalla las estadisticas basicas
que se derivan de los datos.

Rangor 28

Medias S7.800

Desviacién estandars 7.B3&6

Medianar 58.286

Hodas  61.%00
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Presionar cualquier letra para regresar.

4. Mostrar datos

DATO 1z 42,0 DaTo 161 58.0
DATO 21 45.0 DATD 172 $8.0
DATO 32 47.0 DATO 18: &1.0
DATO LH 47.0 DATO 1%: 61.0
DATD S 48,0 DATO 20: 61.0
DATO &3 49.0 pATO 21 &3.0
paTo ki 51,0 DATO 22: &£3.0
DATO ar 51.0 DATO 231 £3.0
DATD L 52,0 DATO 24z £5.0
DATO 10: S3.0 pATo 251 65.0
DATO 113 54.0 DATO 261 &6.0
DATO 12: 55,0 DATO 271 68.0
DATO 13 55,0 DATO 2t 68.0
DATD 14: 5.0 DATO adl 70.0
DATO 151 57.0 DATD 30t 70.0

Desea modificar algGn dato? S/N s
Introduzca el némerp de dato a corregir 3

Introduzca el dato 3!

5. Leer datos de un archiva.

Introducir el nombre del archivo, es necesario indicar la unidad de disco
con que se esta trabajando.

Leer fichero
Introduzca nosbre del archivo:

biprueba

Namero de clases deseadas: S
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&, Brabar en disco.

Introducir el nombre del archivo, indicando la unidad de disco en donde
se desea grabar. ejemplo.

Salvar fichero
Introduzca nombre de fichero:
biprueba

7. Terainar .Presione el 7 para regresa al mené principal de este modula.

ESTADISTICA BASICA PARA DATOS ND AGRUPADOS.

ESTADISTICA PARA DATCS NO AGRUPADDS
1. Introducir datos

. Estadisticas Bisicas

3. Mastrar datos

4. Leer datas de un archivo

5, Brabar en disco

&. Terainar

N

Para las instrucciones 2 y 3, se requiere antes haber leido datos ya sea
a través del teclado (1), o por medio de un archivo en disco (4}, de la
misma forma que el mend para datos agrupados.

i.Introducir datos
De la misma forma que se describe para

el ment de datos agrupados, para datos que no tienen ninguna

clasificaci6n previa.
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2. Estadisticas Basicas
Medias 57.4b667
Desviacién esténdars 7.7749
Varianza ¢ §0.4489
Nediana: 57.500
Hodar &1
Estos resultados se obtuvieron con los datos de la pig. 96
Las opciones S,6y 7 del ment de ESTADISTICA PARA DATOS NO- AGRUPADOS
operan de la forma descrita anteriormente.
3. Regresi6n simple
ECUACION DE REGRESTON
1. Introducir datos
2. Ecuaci6n de regresién
3. FHostrar datos
4. Terminar

ELIJA 5U OPCION

1. Introducir datos

Introduzeca la variable Independiente X
Ndmero de datos?! 30

Introduzca el datol

g' * T UE N -

g irpurun~
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€n ~ seguida introducir los datos de la variable dependiente Y de la misma

forma.

2. Ecuaciédn de regresién

Ecuacién de Regresitn : y = 43.6048599 + 0.894327 % X
Coaficiente de Determinacion: 0.99124%

Resultados obtenidos de los datos de la pég.96

3.Hostrar datos

El programa muestra los datos de la misma forma que para el caso de

estadistica para datos agrupados.
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MODULD 3. ANALISIS FINANCIERD

El modulo de andlisis financiero, tiene la finalidad de cbtener el estado
financiero de una empresza en un periodo determinado. Egte parte del
Balance General y del Estado de Resultados, para llegar a las razones
financieras.

El ment principal de este modulo es:

ANALISIS FINANCIERO

1.Introducir datos

2.A4ndlisis financiero

3.Lear datos de un archivo
4.6uardar datos de un archivo
S.Terainar

ELIJA BU OPCION |

La opci6n | de este menG requiere de la siguiente informacion:

Caja y Bantos &87
Cuentas por Cobrar 3221
Cuentas Incobrables 0
Inventario 5180
Terrenos 1068
Magquinaria 769
Mobiliario y Equipo 148
Equipo de Transporte 258
Depreciacién -685
Bagtos Inst.yOrganiza. 372
Proveedores 2717
Cuentas por pagar 2461
Préstamos (largo Plaza) 1410
Capital Social 2922
Utilidad del ojercicio 1520
Ventas Totales 12298

Devoluciones schre ventas 0
Rebajas sohre ventas 0
Compras J000
Bastos de compras 200
Devoluciones sobre compras [
Rebajas scbre compras 0
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Inventario inicial 6000

Inventario fina a5y
Bastos de ventas o directos 996
Bastos de administracion 1300
Bastos y productos financieros 395
Otros gastos 0
Otras productos 255

Una vez que el programa a leido los datos anteriores, regresa al men(
principal del médulo. E1 concepto Deprecfacitn intraducirlo con el signo
menos al ipicio. Para mostrar los resultados elegir la opci6n nGmero 2.
2.Andlisis financiero.

Al entrar a esta opeién el programa pide el nombre de 1a empresas

Nombre de la empresa: Rancho la Esperanza
Afo 1991

En seguida aparece el Balance General siguientes

BALANCE BENERAL
Rancho 1a Esperanza
diciembre de 199t

Caja y Bancos &87.00
Cuentas por Cobrar 3221.00 Proveedores 2717.00
Cuentas Incobrables 0.00 Cuentas por pagar 2461.00
Inventario 5180.00 Total Pasivo Circulante 5178.00
Total Activa Circulante 9146.00
Terrenas 1080.00
Haquinaria 769.00 Préstamos{largo Plazo) 1410.00
Hobiliario y Equipo 148.00 Total Pasivo Fija 1410,00
Equipo de Transporte 258.00 SuUMA TOTAL DE PASIVO &588.00
Depreciacion ~-685.00
Jotal Activo Fijo 1570.00

Bastos Inst.yOrganiza. 372.00

Cargos Diferidos 372.00 Capital Social 2922.00

SUMA TOTAL DE ACTIVD 11030.00 Utilidad del ejercicio 1320.00
Suma Capital Contable 4442, 00
sUMA PASIVO Y CAPITAL 11030.00
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Presionar cualquier tecla para mostrar el Estado de Resultados.
: ESTADO TADD

Rancho la Esperanza
enero ~ diciesbre de 1991

Ventas Totales 12298.000
Devalucicnes sobre ventas 0.000
Rebajas sobre ventas 0.000
VENTAS NETAS 12298.000
Compras 3000. 000
Bastos de cospras 200.000
COMPRAS TOTALES 3200.000
Davoluciones sobre compras 0.000
Rebajas sobre cospras 0.000
Inventario inicial £000.000
Inventarioc final 859.000
€O5Ta DE L0 VENDIDO T341.000
UTILIDAD BRUTA A4957.000
Bastos de ventas o directos 996.000
Bastos de administracién 1300.000
Bastos y productos financieros  396.000
BASTOS DE OPERACIDN 2492.000
UTILIDAD DE LA OPERACIODN 2265. 000
Otros gastos 0.000
Otros productos 253, 000

UTILIDAD DEL EJERCICIO 1520.000

Presionar cualquier tecla para ver las razones

RAZONES FINANCIERAS
Razén de Liquidez o

Indice de trabajo 11.7536
Indice de solvencia Inmediata o
Prueba del &cido 10.7532

Indice de Rotacién de Créditos 13,8076
Indice de margen de seguridad 20,7536
Indice de Rotacifn de Inventarios:3.2449
Razén de Rentabilidad 10. 1378
Rendimiento del capital 10,3421
Indice de Financiamiento Externo :1.4831
Rotacién del Active Fijo 17.8

Indice de Inversién de Capital 10.51

financieras.

Presionar Cualquier tecla para regresar al mend principal.

Para guardar esta

menGi

nosbre del archivo: aiandlisis

informacién en un archivo, elegir 1la opcibtn 4 de este
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En caso de que los datos se encuentren en un archive de disco, elegir l‘a‘
opcidn 3 del mend.

nombre del archivos -aiandlisis

Para salir de este modulo presionar el 5.
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HODLLO 4. DIAGNDSTICO REGIDNAL

El modulo DIABNOSTICO REBIONAL realiza calculos de poblacién, uso del
suelo y el desglose de las principales actividades econémicas gque se
desarrollan en un municipio.

Al entrar al modulo DIABNOSTICO REBIOMAL se despliega el siguiente menG:

DIAGNOSTICO REGIONAL
POBLACTON

1.Calculo de 1a Tasa de Creciaiento Poblacional
2.Densidad de Poblacién

3.Poblacitn por Sexo y par Estratos
4.Poblacitn Econfmicasente Activa

UsSO DEL. SUELD
S.Uso del suelo

ACTIVIDADES ECONOMICAS
a.fgricultura
b.8ilvicultura
c.Banaderia
d. Industria
e.Servicios
t.Tersinar

ELIJA BU GPCION _

POBLAC 1DN

2Calculp de 1a Jaga de Crecimiento Poblacion

Este programa calcula la tasa de crecimiento de la poblacién en periodas
de diez aRos.

Introducir datos:

Este prograsa calcula la T.U. de la poblacién de cada 10 afos
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Introduce el ndmero de datos 3
Introduzca los datos
Afo Poblacién

10 4183
20 4242
30 4948

Inpresion de resultados:
TASA DE CRECIMIENTO DE LA POBLACION

ARD POBLACION DIFERENCIA T.C. (X}

10 4183
20 4242 39 0.4
30 4748 706 1. 654

Presione cualquier tecla para continuar )

2.,Densidad de Poblacién

Introducir los datos de la siguiente formas

Introduce la extensidn del sunicipio en Km2 85
Nezero de afios 2

1 4242

2 4948

Homero de aRos. Introducir el nGmero de afios en los cuales se desea
calcular la densidad de poblacién. Cuando aparece el numero 1 introducir
el dato del total de poblacién en ese primer afos.
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Impresién de resultados:

POBLACION DENSIDAD DE POBLACION
(habi tantes por Kn2)

4242 49.33

4948 57.53

Presione cualquier tecla para continuar

«Poblacién por Sexo or_Estratos
Hend:

1. Introducir datos

2.Poblacién por Bexn y por Estratos
3.Leer datos de un archivo
4.Buardar datos en un archivo
S.Terainar

1. Intreducir datos
La forma de introducir los datos es semejante a las anteriores, sin
embargo en esta hay que introducir los datos de la poblacién empezando

por el de los hombres de la siguiente formas

HOMBRES
0 -4 402
S-9 444
95 - mas 1

Se borra la pantalla y aparece el aviso para introducir los siguientes
datos

MAJERES
0-4 338
0-9 434

116



95 - mas 1
Los periodos como el 0 - 4-se refiere a la poblacién que se encuantre en
‘ese estrato de afos.

Una vez que se terminaron de introducir los datos, se regresa al menG.
2.Poblacién por Bexo y por Estratos

En esta opci6n los resultados se imprimen en el monitor de la siguiente
farmaz

POBLACION POR SEXO Y POR ESTRATDS
MUJERES T

HOMBRES OTAL
0~ 3 402 338 740
8- 9 444 434 a78 -

10 - 14 395 383 780
15 ~ 19 298 282 %80
20 - 24 174 193 369
23 - 29 132 123 257
30 - 34 91 105 126
35 - 39 98 13 211
40 - 44 87 a9 176
45 - 49 92 77 169
50 - 54 &5 &3 130
S5 ~ 59 -3 4% 112
&0 - 64 44 50 94
63 ~ &9 34 32 &b
70 - 74 38 35 7=
75 =79 13 W% 41
BO ~ 84 29 23 52
85 ~ 89 12 5 17
90 - 94 1 4 3
93 y mas 1 1 2

Presione cualquier tecla para ver la pirdmide de edades.
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PIRAMIDE POR EDADES Y SEAC

HONBRES

25
=

HUJERES

§ HOMBRES = 2508
HUJERES = 2430

i TOTAL = 4838
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4.Poblacién Econfmicamente Activa

Lectura de datos:

POBLACION ECONOMICAMENTE ACTIVA

No. de personas que se ocupan en el Sector Primario 981
No. de personas que se ocupan en el Sector Secundario 137
No. de personas que se ocupan en el Sector Terciario 94
No. de personas que se ocupan en otras actividades 121
Impresion de resultados:

POBLAGION ECONGMICAMENTE ALTIVA

TOTAL %
PEA 1335 100. 60000
Sector 1 981 73.48315
Sector 11 137 10. 26217
Sector 111 96 7.19367
Otro i21 9.06101

Presione cualquier tecla para continuar

USO_DEL._SUELD
S.Uso del suelo

Lectura de datos:

UsSD ACTUAL DEL. SUELD
Extensién tha)

Agricultura

Temporal 2930.80
Hunedad 41.90
Rimgo 103.00
Banaderia 3627.0
Forastal

Haderable 42.60

No maderables 477.40
fArea Urbana 1372. 50
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Impresidn de rasultados:

Extansion (ha) %
Agricultura 3076, 60 33,79
Temporal 2930.80
Humedad 41.90
Riego 103.90
BGanadaria 3527.00 42.19
Forestal 520,20 | 6,03
Maderable A2.60
No maderable 477.60
Ares Urbana 1372.60 15.97
TOTAL B8576.40 100.00

CTIVIDADES ECONOMICAS
a.Agricultura
beSilvicultura
ciBanaderia
d. Industria
a.8ervicigs
t.Terminar

a.Agricul tura
Para elegir esta opcién del saenG de DIAGNDSTICO REGIONAL, presicnar la a
en seguida aparece el siguiente menG:

ASRICUILTURA

1.Introducir datos

© 2.Mostrar Datos

3.Resultado de la Actividad Agricola
Par Unidad

4.Resultado de la Actividad Agricola
Tatales

Seleer datos de un archive

&.6uardar datos en un archivo

7.tarainar

ELIJA 5U OPCION
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1. Introducir datos

Es ‘necesario introducir los datos de los siguientes conceptos de acuerdo
al nGmero de productos agricolas que se tengant

Namero de productas = 3

Introduzca los datoss

Producto 1

Superficie cosechada $ 6.5
Rendimiento ton/ha T Ob
Precios medios rurales 1 4446
Costos de produccién 3 1.2
: 30

H

PEA
Hano de obra $/ha 3.0

€s importante que antes de introducir los datos, se unifique las unidades
en toneladas y unidades monetarias, los conceptos son en todos los casos
por hectarea. Para todas las demds actividades, 1los conceptos son de
igual forma por unidad de acuerdo a cada uno de ellos.

2. Mostrar Datos

PRODUETO |
Superficie cosechada 1 &. 50000
Rendimiento ton/ha ] 0.50000
Precios medios rurales 1 4444, 00000
Costos de produccitn 1 1.20000
PEA s 30. 00000
Mano de cbra $/ha. ] 3.00000
PRODUCTO 2
Superficie cosechada ¢ 25.00000
Rendimiento ton/ha 1 0.70000
Precios sedios rurales 1 140. 00000
Costos de produccitn T 37, 00000
PEA 1 6000000
Mano de obra $/ha. 1 3. 00000
PRODUCTD 3
Superficie cosechada 1 32. 40000
Rendimimnto ton/ha ] 0. 60000
Precios oedios rurales 3 B81.30000
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Costos de producci6n @ 10.40000
PEA H 70.00000
Hano de obra $/ha. ] 4.00000

Desea modificar algin dato? 8/N
Introduzca la localizacién del dato 2
Introduzca 2l ntGoaro del concepto 2
Introduzca el valor del PRODUCTO 2
Rendimiento ton/ha 1

3. Resultados de la Actividad Agricola
por Unidad

RESULTADDS DE LA ACTIVIDAD AGRICOLA EN EL MUNICIPIO
{por unidad)

Valor de la prod. Valor Agregado Utilidad Neta
pesos x ton de la prod. $ x ha.
Producto
1 2679.46001 24676, 4001 2575.400¢
2 112.0000 72.4000 49,4000
3 48.8400 38. 4400 -33.9400

Desea imprimir pmsimm el 1, en caso contrario O

Aseglrese que su ispresora este prendida

4.Resultados de la Actividad Agricola
Taotales

RESULTADDS DE LA ACTIVIDAD AGRICOLA EN EL MUNICIPID

TOTALES
Valor Valar
Praduccion de la Costos Agregado
Total produccién total de la prod.
Producto
3.900 17417.401 7.800 17409.4601
2 17.500 2800.00 990.000 1810.000
3 19.560 1592.184 339.042 1253. 144
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RESULTADDS DE LA ACTIVIDAD AGRICOLA EN EL MUNICIPIO

TOTALES
Mano Utilidad Neta
PEA de abra
. total
Praducto

1 30,0000 17.5000 17390. 1007
2 60.0000 72. 4000 1735.0000
3 70.0000 38. 4400 1106. 4441

PRINCIPALES INDICES ECONOMICOS
{por producto)

TON/PEA V.A./V.P. V.A. /S.C. V.A./PEA
Producto
1 0.9995522 5B80.3200231 0. 1300000 24678.4001064
2 0.6464285 30. 1666665 0.2716667 72.3999996

3 0.7870578 17.9020578 0.2794286 38.4400032

CUADRD RESUMEN
RESUL.TADOS DE LA ACTIVIDAD AGRICOLA EN EL MUNICIPIO

Valor de la produccion = 21809, 58446630
Valor Agregado de la produccién = 20472.7447292
Utilidad Neta = 20231,5447340

Principales Indices Econémicos

TON/PEA a 0.2560000
ViR V. T.P. = 1. 0652986
V.A. /PEA = 127,9544509

Desea isprimir presiones el 1, en caso contraric O

Asegarese que su inpresara este prendida

En las opciones S y & del ment de agricultura, introducir la unidad de
disco en donde se encuentran los archivo y los nombres de los archivos
con cuidado, ejemplo.

atreporte
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Si sele da una extensién a un archive, al guardar los datos, también es
‘necesario indicarla para la opcién 5. Leer los:datos de un archivo.

La opcitn 7 del menG de agricultura nos regresa al ment DIABNOSTICO
REGIONAL. En caso de elegir otra actividad econémica, es necesario en
cada una introducir los datos como en el caso de agricultura, de acuerdo
a los conceptos y menGs propios a esta.

LIMITACIONES DEL PROGRAMA.

El programa de computo ‘PDA fue disefiado con el fin de ser un apoyo a la
Lie, en Planificacion para el Desarrollo Agropecuario, por lo cual
contiene conceptos generales limitandolo al &nbito escolar. Para realizar
tareas fuera de este dmbito es recomendable hacerle cambios acorde a cada
aplicacién.

£1 programa no considera @l manejo de grandes valdmenes de informacién, y
estd probado con ejercicias tomados de la bibliografia que se presenta en
la Gltima parte de este trabajo.

El manejo del programa es muy sencillo, basta introducir la informacién
4que se vaya solicitando. En el caso del manajo de archivos es necesario
clasificarlos con el fin de no utilizar archivos de un modulo en otro por
ejemplo no utilizar archivos del modulo de estadistica bisica en la parte

de actividades 6micas como ganaderia ya que a pesar de ser posible
leer la informaci6n del archivo, el programa puede presentar una falla y
salir a la rutina inmediata anterior que lo 1lamé.

€1 manejo de informacién de cada uno de los médulos esta limitada a un
nGmero de datos determinado. El  nGmero de datos utilizade para la prueba
de los programas son los siguientes:

Matrices de orden 7X7
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Maximizacién y minimizaci6n de 3 restricciones por 3 incégnitas.
Estadistica de 30 datos.

Andlisis financiero.- E) limite son el ndmero de conceptos que estan en
este médulo, en caso de que no se maneje alguno de los conceptos,
introduzeca un 0.

Diagn6stico Regional., En la parte primera que se refiere a poblacién se
utilizaron 20 datos. Y en la parte de actividades econémicas los datos de
S productos. Es muy importante el homogeneizar los datos en esta parte ya
que el programa no distingue si se le introdujeron los valores en miles o
millones, o si son toneladas o kilogramos.
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APLICACIONES.

Es importante en este trabajo poder encontrar la vinculacién gque existe
entre los aspectos teéricos y la practica, que le den sentido a cada uno
de los temas aqui tratados.

El objetivo de este apartado es el de analizar algunas aplicaciones en
donde la utilizacién del programa de computo nos pueda llevar a resolver
problemas practicos utilizando el conocimiento de los temas aqui
descritos en 1os primaraos cuatro capitulos y en donde se vea la utilidad
del uso de la computadora (en especial del praograma gue aqui se presenta
y para el desarrollo de otros en el futuro) en la solucién a problemas
especificos que deben resolver los Planificadares para el Desarrollo

Agropecuario.

Dentro del algebra matricial encontramos una gran diversidad de
aplicaciones tales coma: el modela Insumo Producto y las cuentas
nacionalesy dentro de la misma estadistica en el modelo lineal de
regresi6n simple; en la solucién de problemas referentes a sistemas de
ecuaciones simultaneas y en los modelos de optimizacién,

Ademas de las aplicacionas antes mencionadas es frecuente encontrar que
dentro de nuestra licenciatura utilizamos la notacién matricial ya sea
para explicar o para resolver problemas, un ejemplo de ellos es al tratar

de explicar la relacibén de interdependencia entre dos o més regiones a
" través del comercio. Para ello nos valemos de un arreglo matricial en
donde anotamos ep las filas las regiones cuyos productos fueren vendidos

a las regiones destino anotados en las columnas.
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FLUJD COMERCIAL INTRARREGIONAL
(millones de dblares)

Origen\destino Regién 1 Regién 2 Regitn 3
Regién 1 100 200 300
Regidn 2 50 100 50
Regifn I 200 300 500

Bajo este esquema podemos explicarnos diversos problemas con notaciones
matriciales, pero ademds podemos resolver problemas tales como el

siguiente:

Dentro del proceso de planeacién, la distribucién del presupuesto que se
va a ejercer en un periodo determinado es de vital importancia para
poder alcanzar las metas propuestas en los distintos programas, dentro de
una entidad.

Para distribuir el presupuesto para el afc de 1993 a & diferentes
programas dentro de un plan de desarroile, de acuerdo al siguiente
porcentaje de un total de: 3B 324.9 nuevos pesos.

Programa 1 24.00%

Pragrama 2 3.13%

Programa 3 32.67%

Programa 4 30.17%

Programa 5 3.00%
Pragrama & 6.31%

Dentro de cada uno de los programas tenemos asignados un monto para para
resolver las necesidades siguientes:

en miles de nuevos pesos,

Serviclios personales 23 660.0
Materiales y suministros 12 480.0
Servicios generales 27 040.1

‘Bienes muebles e inmuebles 7 995.0
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. Para’hacer esta distribuci6n podemos verlo en forma matricial como sigues

la matriz:a consiastente en 1 columna y & renglones

y. al-matriz B formada por 4 columnas y un renglén.

B = [23 660 12 480 27 040.1 7 995.0]

Para hacer la distribucién por capitulo del gasto y programa se
multiplica la matriz A X B obteniendo el siguiente resultado.

DISTRIBUCION DEL PRESUPUESTO POR CAPITULO Y PROGRAMA
(miles de nuevos pesos)

ara 1993
PROGRAMA Servicios Materiales y [Servicios Bienes

Persanales Suministros Generales Muebles e

Inmuables
1 S 848.8 3 059.1 & 684.3 1 976.4
2 740.6 390.6 B46.4 250.2
3 7 729.7 4 077.2 B 834.0 2 612.0
4 7 138,2 I 765.2 8 158.0 2 4121
] 709.8 374.4 811.2 23%.8
[ 1 492.9 787.5 1 760.2 504.5
TOTAL 23 640,0 i2 480.0 27 040.1 7 995.0

Para el caso de estadistica es m&s claro las aplicaciones de esta dentra
de 1a licenciatura. Cabe mencionar que esta disciplina la utilizamos para
explicar el cosportamiento de una serie de datos y tendencia. Por
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Plan o hrngrama o un proyecto de inversién.

El anéliéis financiern nos dice en que estado se encuentra una empresa en
un momento determinado, y la forma en que se estén aplicando los recursos
y los resultados financieros que de ella se generan. Los resultados
obtenidos dentro de los estados financieros nos ayudan a plangar el ritmo
o giro de las inversiones o a plantear un cambio acompaRado de un

proyecto de inversién.

En el caso del diagnéstico regional, nos muestra el estado en un momento
determinado de una regitn, a través de la cual podemos darnos Euenta de
la distribuci6én de la poblacién dentro del territario, la especializacién
de la misma, su composicién dentro de la pirdmide de edades, ademds nos
muestra cual es el uso del suelo, como esta formado, ton que recursos
cuenta, nos muestra como se esta produciendo, que se esta producienda y
en que cantidades, con 1o cual podemos ver la especializacién dentro del
municipio.

Cabe mencionar que estos cuatro temas son de gran utilidad dentro de la
licenciatura y que si hacemos uso de estas herramientas en forma conjunta
con las otras aéreas del plan de estudic podemos integrar el conocimiento

necesario para poder proponer planes, programas y proyectos.

Es importante reconocer en esta irpa que existe una aplicacién inmediata
de cada uno de los conocimientos que en ella adquirimos dentro de nuestra
formaci6n y que ademds estén relacionados unos con otros y que con su
integracién son los que nos van a dar la pauta para nuestro desarrollo

dentro del mercado laboral.

129



CONCLUSTONES.

La presente tesis se elaboréd con el fin de ser un apoyo en el praceso
enseRanza~aprendizaje para 1a Lic. en Planificacién para el Desarrolle
Agropecuario y contempla en cada wuna de sus partes aspectos elementales
que se presentan dentro del drea econtmico-financiera. El resultado de
esta es un programa de computo sustentado en los aspectos teéricos—

practicos de los mismos.

Aunque existen diversos programas de computo que se utilizan en el ambito
escolar, es importante contar con un programa que sirva de herramienta en
el desarrollo de tareas que son especificas a esta licenciatura y que
ademis introduzca a los alumnos en el uso y manejo de las computadoras,
como un instrumento que nos permita realizar operaciones en forma rapida
y Precisa brindando la oportunidad de profundizar en el andlisis de cada

uno de los temas abordados en el plan de estudios.

Este trabajo esta dividido en dos partes una que es el presente documento

y la otra que es el programa de computo.

En cudnto al documento se logré abordar 1los temas propuestos en el
objetivo, conjuntands en un sSo0lo documento cuatro temas (algebra

matricial, estadistica, analisis financiera y lo relacionado a la
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elaburacian de: un diasnﬂsticu r'esional) que’ son’ abnrdados en diferentes

. momentos dentra del plan de estudios.

Aunque no se tocaron todos los temas del 4&rea econémico-financiera,
debido a la extensién de la misma, se conaidera que éstos son el
fundamento para abordar otros temas, tales como formulacién y evaluacién
de proyectos, disefo de modelos, administracién de empresas
agropecuarias, etc., aun cuando no se encuentren dentre del é&rea

mencionada.

El documento ademids de unificar términos puede servir de apoyo en la

comprensién de los temas, que se ven en clase.

Uno de los aspectos que es importante mencionar es que se recurrié a 1a
bibliografia y metodologias conocidas par los alumnos dentro de la
licenciatura y que en un momento fueron proporciocnadas por las profesores

de las mismas asignaturas.
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